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Pe ogoare: CU FORȚE SPORITE PENTRU! 
ÎNCHEIEREA GRABNICĂ A ARĂTURILOR

olt. Lucrări făcute la timp 
și de calitate, la temelia

sporirii recoltelor anului viitor
Lucrătorii ogoarelor din JU

DEȚUL OLT execută acum 
arăturile adinei de toamnă pe 
ultimele suprafețe din progra
mul de 187 350 hectare. înain
te de toate avansul loir se poa
te explica prin temeinica or
ganizare a tuturor acțiunilor 
din campania agricolă de 
toamnă. Recoltarea producției 
agricole, transportul și depozi
tarea acesteia, ca și eliberarea 
terenurilor de resturile vege
tale — lucrări ce condiționează 
efectuarea arăturilor — s-au 
desfășurat in toate unitățile 
agricole din județ intr-un ritm 
susținut, astfel că mecaniza
torii au avut un front larg 
pentru executarea ogoarelor 
de toamnă. „Se lucrează in 
formații complexe de tractoa
re, in schimburi prelungite — 
ne spune inginerul Teodor Gră- 
meecu, director adjunct la di
recția agricolă județeană. De
panarea defecțiunilor se face 
operativ, alimentarea cu car
buranți în taberele din cimp 
decurge ritotje. In majoritatea 
unităților agricole lucrează e- 
fectiv Ia executarea arăturilor 
60 la sută din tractoare, iar in 
unele consilii unice agroindus
triale chiar sută la sută din 
utilaje participă la efectuarea 
ogoarelor. Ritmul zilnic este 
de aproape 8 000 hectare, ritm 
care s-a menținut aproape 
constant pe întreaga perioadă 
respectindu-se calitatea ca 
principală cerință a acestei lu
crări. Arături uniforme. Ia 
adincime de 29—30 centimetri, 
curate, fără resturi, vegetale 
sint exigențe ale tuturor spe
cialiștilor noștri. Ținind seama 
de specificul unor anumite ca
tegorii de soluri, pe suprafe
țele programate s-a trecut și 

:1a efectuarea afinărilor la 
adîncimi de 55—60 centimetri, 
a scarificărilor, ca și a lucrări
lor de incorporare a amenda
mentelor pentru corectarea 
acidității". In vederea înche

ierii lucrărilor în termenele 
stabilite și a efectuării aces
tora in condiții de foarte bună 
calitate, și in acest© zile in 
toate unitățile agricoie din 
județ specialiștii sint în per
manență prezenți in cimp, for
mațiile de mecanizatori lu
crează in schimburi prelungite, 
se grăbește eliberarea terenu
rilor pe ultimele suprafețe, 
folosindu-se cu eficiență ma
ximă fiecare utilaj, fiecare oră 
de lucru.

Cele 12 unități agricole de 
producție de pe raza de acti
vitate a Consiliului unic agro
industrial Balș au avut de 
executat in această toamnă 
arături adinei pe o suprafață 
de aproape 8 000 hectare. Fo
losind cele 150 de tractoare la 
capacitatea maximă, organ i- 
zînd lucrul in două schimburi. 
S.M.A. Balș a reușit nu numai 
să se Încadreze în ritmurile 
zilnice planificate, dar și să le 
depășească, executind zilnic a- 
proape 550 hectare. Printre cei 
mai buni tractoriști. Mircea 
Lupu, Lucian Botescu. Con
stantin Tudor. Hie Baran, Ion 
Gheorghe, toți din secția de 
mecanizare a cooperativei a- 
grioole de producție îitncu 
Jianu. sint primii care rapor
tează încheierea ' lucrărilor 
respectând toate rigorile pre
văzute de tehnologii pentru 
asigurarea unei producții agri
cole înalte. Tot printre frun
tași sint și mecanizatorii coo
perativelor agricole de produc
ție Mortmglav. Vitlpeni. Do- 
brețu și Oboga unde această 
lucrare s-aâirich'eiat' acum ei-' 
teva zile. Ir. unitățile agricole 
din Balș. Bobiceni si Găvă- 
nești. unde încă de la declan
șarea lucrării nu s-au luat 
măsurile organizatorice cores
punzătoare, lucrările au ră-

CRISTINA BALINT
(Continuare in pag. a V-a)
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„VIATA, FERICIREA SI VIITORUL NAȚIUNII 
NU POT FI DECIT ADEVĂRATA UNIRE

A TUTUROR ROMÂNILOR"
înăbușirea revoluției române 

de la 1848. datorată in primul 
rind intervenției brutale a arma
telor străine, nu a putut stinge 
aspirația spre unitate și indepen
dență a poporului român. Măsu
rile represive luate împotriva 
luptătorilor pașoptiști, ca și vici
situdinile exilului pentru mulți 
dintre fruntașii mișcării n-au 
fost ,în nici un chip descuraja
toare. Românii de pretutindeni 

I au purtat mai departe, cu vigoa- 
' re sporită, steagul emancipării 

naționale, convinși fiind, cum o 
spunea cu remarcabila-i'profun
zime in gindire Nicolae Bălces- 
cu. că numai „solidaritatea tu
turor". numai „unirea lor in
tr-o singură nație, unire la care 
sunt meniți prin naționalitate, 
prin aceleași limbă, religie, obi
ceiuri, sentimente, prin poziția 
geografică, prin trecutul lor" le 
va chezășui izbinda.

Perioada postrevoluționară « 
făcut din Unirea Principatelor 
române o problemă internaționa
lă .și a facilitat astfel înlăturarea 
obstacolelor ridicate In calea 
unirii Moldovei cu Muntenia de 
către forțele externe, interesate 
in menținerea fărâmițării politice 
a românilor. Războiul Crimeei 
(1853—1856) a modificat raportul 
de forțe In Europa, iar Congre
sul de la Paris care a elabosat 
condițiile păcii, a asigurat reven
dicărilor românești o largă 
audiență Internațională. Divanu- 
rile ad-hoc. convocate pentru a 
exprima dorințele populației din 
Moldova și Muntenia, au înscris 
in fruntea revendicărilor lor res
pectarea autonomiei și unirea 
lor într-un singur stat.

l'nirea Moldovei cu Muntenia, 
înfăptuită prin alegerea la 24 
i mum ie' 1359 a lui Alexandru 

rtTotffr■'UlrtâfWtatm ' in- -ambele 
principate a fost văzută deopo
trivă de partizanii și adversarii 
ei ca un pas decisiv în calea 
unirii tuturor românilor. Refe- 
rindu-se la semnificația politică 

' a momentului, noul domn spu
nea printre altele : ..Acest mare 
act național, săvirșit prin una
nimitatea voturilor amîndurora 
Adunărilor, a unit tronurile lui 
Ștefan cel Mare și al lui Mihai

Viteazul", invocind deci și nu
mele celui care unise pentru in- 
tiia oară cele trei țări româ
nești. La scurtă vreme, domnul 
Unirii se adresa ostașilor din ta
băra de la Florești in termeni 
care lăsau să se întrevadă una 
din misiunile principale ce avea 
să revină armatei naționale: „Vă 
stă in mină ca într-o zi țara 
noastră să vă poată datora uni
rea". Poziția lui Cuza exprima 
vigurosul curent popular de uni
tate ce exista in Principatele 
Unite, constatat dealtminteri și

65 de, ani 
de la făurirea 

statului național 
unitar român

de diplomații eau observatorii 
străini. Ambasadorul austriac la 
Constantinopol, alarmat de con
secințele Unirii din 1859, averti
za in următorii termeni . Curtea 
de la Viena : „Românii uniți vor 
considera suzeranitatea Porții o 
rușine și o nedreptate ; ei vor 
socoti țara lor prea mică, vor 
aspira la un stat independent, 
ifiglobind provinciile Transilva
nia și Banatul": un alt emisar 
străin nota că in statul român 
abia închegat „nici femeile, niti 
copiii nu visează altceva" decit 
unirea acestuia cu Transilvania, 
Banatul ți Maramureșul.

Dealtfel simțămintele și acțiu
nile favorabile unirii tuturor ro
mânilor- se manifestau cu egală 
•putere de a parte fi .de alta a 
C'arpaților. Actul de ia 24 ianua
rie 1859 fusese salutat cu entu
ziasm și speranță de românii 
transilvăneni. Frații de peste 
Carpați le ofereau deopotrivă o 
pildă și un indemn, care aveau 
să găsească amîndouă un am
plu ecou reverberat de is
toria însăși. Tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretarul general 
al partidului nostru, arăta In «-

cest sens : „Ea (Unirea Princi
patelor — n.n.) a creat un pu
ternic ecou in Transilvania. în
tărind conștiința unității națio
nale a maselor populare din a- 
ccastă provincie, stimulind lupta 
pentru unire cu țara".

Pentru românii din Transilva
nia devenise limpede că dorința 
de a se uni cu Țara făcuse la 
1859 un pas decisiv spre reali
zare. Transilvania era o compo
nentă de bază a unității româ
nești și atita timp cit ea răminea 
sub stăpinirea Imperiului aus
triac. statul român, apărut pa 
harta Europei în 1859, păstra ca
racterul — evident pentru ori
cine — al nedesăvîrșirii. Pe a- 
ceastă constatare se Întemeia 
memoriul 'înaintat domnitorului 
Alexandru Ioan Cuza In 1860 de 
către transilvăneanul Al. Papiu 
Ilarian, pentru care unirea 
Transilvaniei cu Principatele 
Unite apărea ca o necesitate is
torică, de a cărei împlinire de-1 
pindea viitorul noului stat ro
mânesc. Caracterul ireversibil 
al acestei unități constituia fi i 
certitudinea înfăptuirii ei. Cuza , 
însuși declarase reprezentantu- j 
lui Piemontului la Constantino- 
pol că în politica sa urmărea 
prosperitatea și libertatea tutu
ror românilor, subînțelegînd prin 
aceasta că se simțea împuterni
cit să reprezinte întreaga comu
nitate românească pe deasupra 
oricăror frontiere și diviziuni.

Angajarea statului român pe 
făgașul unor prefaceri înnoitoa
re oferea românilor aflați. 6ub 
slăpiniri străine, privați de drep
turi, sau amenințați cu deznațio
nalizarea. perspectiva luminoasă 
și optimistă'dă. indiferent de În
tinderea sa. acest stat aparținea 
tuturor r oriâ ni lor prin opera 
cate. ș.e, siv ir șea in el. Tinjotei 
Cipafiu afirma răspicat : „Sim-j 
țui. național s-a deșteptat in toa
tă românimea. Națiunea română 
a venit la cunoștința poziției 
care i se cuvine între națiunile 
Europei ; ...Am Început a ne li-

CONSTANTIN 
CAZANIȘTEANU

(Centinuare In pag. a IJ-a)

În dezbaterea adunării generale
Pentru Vasile Butu. istoria. în 

tot ce are ea mai dramatic, mai 
omenesc si mai adine. începea 
odată cu anul 1914. Copilul, ca.re 
se născuse in primul an al vea
cului, vede cum tatăl său și alți 
oameni din sat sint luati cu for
ța in- armata austro-ungară si 
este martor, intr-o scenă ce nu 
va fi fost prea deosebită de cea 
povestită de Ion Creangă, la fe
lul în care învățătorul Victor 
Bucșa este ridicat și dus în mod 
silnic pe front; tot acum asistă 
ia sfaturile de taină și la plecă
rile pe furiș, in miez, de noapte, 
ale bărbaților ce se hotăriseră 
si fugă, să treacă peste Carpați 
Si să se alăture armatei romane. 
Mai tirziu, in 1916, va vedea 
cum oblădwtorul său, Vasile 
Berbecar Muntenesc, publicist si 
luptător activ pentru Unire, era 
luai, prizonier și dus intr-un la
găr cu deținuți politici. Ajuns 
prin viitoarea vremii la Reghin, 
copilul îsi va începe școala vie
ții alături de un alt om de suflet 
si. cultură. Petre Ciubotariu; aici 
Vasile Butu se va intllni, la nu
mai 15 ani, cu acele cărți de 
neuitat ale istoricilor antici (pe 
care le va citi in latină), aici va 
afla de Dacia si mai apoi de is
toria si luptele intregului nos
tru popor.

Tot atei Vasile Butu se va 
simți pentru prima dată nu nu
mai privitor la desfășurarea is

toriei. ci șt participant și erou 
al ei (căci cum altfel s-ar fi pu
tut închipui un copil de 15.ani 
după o asemenea ispravă): ..51-a 
trimis Petre Ciubotariu, 1st a- 
mintește el. la un prieten al 
său, un cioban, să-i aduc niște 
urdă. Acela cind m-a văzut zice: 
..Uite, mă, eu n-am acum. Dar 
dincolo, peste munte, are altul". 
Mi-a dat apoi un cioban de că
lăuză si cu el am trecut dincolo 
de graniță. Am ajuns la altă 
stină și ciobanul acela îmi zice : 
„Acu dacă ai venit, hai să vezi 
și tu România, că doar n-ai tre-

REPORTAJ
cut granița degeaba". Și așa am 
mers prin munți, pe drumul oi
lor. peste Ceahlău, pină in co
muna Bohalnița. Acolo am ajuns 
la dascălul din sat. care m-a vă
zut, m-a Sărutat, mi-a luat trais
ta. i-a tăiat baierul și baierul 
era plin cu note scrise de româ
nii din Reghin pentru armata 
română. A venit acolo un ofițer 
— așa am văzut prima oară un 
ofițer român — și mi-a zis : 
«Bravo copile, ai făcut treabă 
bună-". Cine oare ar putea uita 
o asemenea întimplare si aseme

nea cuvinte ? Vasile Butu nu 
le-a uitat, si pensionarul de azi 
iși amintește, cu o bucurie a- 
proape copilărească, de isprava 
de odinioară, de entuziasmul, 
fiorul și emoțiile prin care a tre
cut. Iși amintește, de asemenea, 
de evenimentele ce au urmat 
(„Și in anii see au venit am ți
nut legătura, mergeam si le spu
neam unde-și sapă nemții tran
șeele, unde-i așteaptă pe ro
mâni"), precum și de jurămân
tul prin care s-a legat atunci, in 
fata lui Petre Ciubotariu. că nu 
va povesti nimănui nimic din 
cele petrecute si că va păstra 
cu strășnicie taina. Acum, cind 
timpul luptelor și-al tainelor a 
trecut. întâmplarea de odinioară, 
înnegurată prin perdeaua amin
tirii. devine poveste si pildă pen
tru noi, cei care astăzi trăim 
luptele si Unirea numai prin 
gltzsul mărturiilor si al docu
mentelor. Vasile Butu a trăit-o 
însă scufundat cu întreaga sa 
ființă In viitoarea evenimente
lor. fiind martor la acele clipe, 
unice cind, la Alba Iulia, se con
sfințea visul secular dl întregu
lui nostru popor.

„tn '91B. au început să vină 
oamenii de pe front și toți vor
beau de Unire si libertate. Era

MIHAI COMAN

(Centinuare în pag. a V-a)

Fete : V. TANASQFBelintin Vale

a oamenilor muncii de la î. C. Craiova

EFORTUL PROPRIU, SPRIJINUL
FURNIZORILOR - SOLUȚII LA 

PROBLEMELE APROVIZIONĂRII
Realizarea integrală, la toți 

parametrii, a planului este o 
necesitate majoră pentru 
fiecare întreprindere, de ea 
depinzând totodată satisface
rea cerințelor beneficiarilor 
interni și acoperirea planului 
la export. Firește că este deo
sebit de important in acest 
context ca toate unitățile 
să-și îndeplinească ritmic o- 
bligațiile contractuale.

O analiză pe care am În
treprins-o zilele acestea la 
ÎNTREPRINDEREA DE CON
FECȚII DIN CRAIOVA, in 
chiar orele premergătoare 
desfășurării adunării generale 
a oamenilor muncii, eviden
țiază atît realizările de pină 
acum cit și convingerea oa
menilor muncii, a tinerilor de
aici că — mai ales prin im-
bunătățirea colaborării cu
furnizorii de materiale — re
zultatele pot fi mai bune in
anul 1984.

De la bun început se im-
pune o precizare : așa cum se 
releva și in darea de seamă, 
s-a obținut pe 10 luni o de
pășire de 20 milioane lei la 
producția marfă, 14,5 mi
lioane lei la producția netă, 
37 milioane lei la producția 
fizică. Toate aceste sporuri 
au fost posibile prin Înde
plinirea in proporție de 104 
la sută a productivității mun
cii. Totodată, cheltuielile la 
1 000 lei producție marfă au 
fost reduse suplimentar cu 
139 lei.

— Adevărul este că tocmai 
măsurile luate pe linia eco
nomisirii materialelor ne-au 
permis să ne înregistrăm cu 
realizările amintite, susține 
maistrul Constantin Cauc, 
șeful secției a II-a. Să mă 
explic : apreciem că în sec
ția noastră muncește un co
lectiv puternic, bine pregă
tit, deși tinăr ca medie de 
vârstă. Confirmă aceasta și 
faptul că aproape în totali
tate producția este desti-

aici modele pe dt de fru
moase, pe atit de complexe, 
care necesită o atenție și o 
iscusință deosebite. Parte
nerii externi sint cu toții foar
te mulțumiți de colaborarea 
cu noi, de marfa pe care le-o 
livrăm. Și dacă se intîmplă 
așa, aceasta se explică, desi
gur, prin atenția deosebită pe 
care o acordăm atit execu
ției, cit și livrării produse
lor. S-ar cuveni însă ba și 
furnizorii noștri, mai ales În
treprinderile textile din Pi
tești, Slatina, Iași și Satu 
Mare să ne sprijine mai mult, 
să ne trimită ritmic, conform 
contractelor — și nu cu în- 
ttrzieri de săptămîni și chiar 
luni cum o fac adesea — țe
săturile contractate cu noi.

„Una este să ai tot ce-ți 
trebuie la indemînă și în 
funcție de asta să-ți planifici 
și să-ți organizezi de așa ma
nieră activitatea incit să e- 
limini timpii morți și să 
scurtezi la maxim timpul de 
lucru și, deci, să livrezi în 
devans comenzile destinate 
partenerilor din țară și de 
peste hotare, șl alta este să 
aștepți să-ți vină o țesătură 
sau alta, o furnitură sau alta, 
așa cum se mai tntlmplă. 
ceea ce ne dereglează total 
ritmul de lucru, intervine tl- 
năra confecționeră Eugenia 
Sgubin. Probabil că ?1 furni
zorii noștri au probleme — 
așa cum le avem și noi pe fi
ves tea provocate de ei — dar 
in ce ne privește, după cum 
vedeți, am găsit soluții de de
pășire a acestor dificultăți, 
indeplinindu-ne obligațiile 
contractuale. Sint convinsă că 
și la nivelul țesătoriilor din 
Pitești. Slatina. Iași ori Satu 
Mare cu mai multă preocu
pare se pot găsi astfel de so
luții".

— In condițiile In care am 
avea o aprovizionare cores
punzătoare, chiar în perioada 
scurtă care ne-a mai rămas 
pină la sfirșitul anului. am

recupera in totalitate unele 
restanțe fizice pe care le 
mai avem, se angajează, in 
numele tinărului colectiv al 
secției, muncitoarea Gheor
ghe Danieia. Mai mult decit 
atît, pentru a putea începe in 
cele mai bune condiții pro
ducția pentru export a anului 
viitor, vrem ca pină la în
ceputul lunii decembrie să fi
nalizăm toate comenzile de 
export aferente acestui an. 
Dealtfel, In această lună, din 
întreaga comandă de 80 000 
bucăți confecții pentru ex
port pe care le avem de exe
cutat. am realizat aproape 
40 000 bucăți in prima deca
dă, urmînd ca spre sfirșitul 
celei de-a doua decade a 
lunii să finalizăm Întreaga co
mandă. Urmâre a participării 
la cursurile de perfecțio
nare și policalificare, Inițiate 
de comitetul U.T.C., fiecare 
confecționeră execută curent 
20—30 de operații principale, 
ceea ce ne permite să ne a- 
comodăm din mers la orice 
nou model. Aceasta este o 
condiție inerentă, ținind cont 
de faptul că, de regulă, lu
crăm serii scurte și că a- 
proape zilnic au loc schim
bări sortimentale. Cu toate a- 
cestea, nu numai că ne rea
lizăm norma zilnică, dar o și 
depășim. Ieri, de pildă, față 
de o normă de 100 impermea
bile, eu am făcut 120. De re
gulă, intr-o săptămîni, rea
lizăm fiecare produse supli
mentare echivalente cu nor
ma a 1—2 zile. Tot atit de a- 
devărat est© că. lucrînd in a- 
cord global, ciștlgăm lună de 
lună suplimentar 600—700 de 
lei și chiar mai mult, la care 
se adaugă premiile pentru e- 
conomii de materiale și pen
tru producția de export. Re
pet, insă, dacă furnizorii noș
tri ne vor livra ritmic mate-

EMIL STANCIU
(Continuare în pag. •

ÎN PAGINILE 3-4: 

în sprijinul cursanților și 
propagandiștilor la învățămîntul 

politico-ideologic al U.T.C.
Lupta de veacuri a poporului român pentru li
bertate socială și națională, pentru indepen
dență și păstrarea ființei naționale; încununa
rea procesului făuririi statului național unitar 
român prin actul Unirii înfăptuit la 1 decem

brie 1918

Contribuția tinerei generații din România la 
realizarea obiectivelor politicii externe a parti
dului și statului nostru ; participarea U.T.C. și 
U.A.S.C.R. la activitățile internaționale desfă
șurate pentru pregătirea manifestărilor ce vor 
marca, în 1985, Anul Internațional al Tineretu
lui sub deviza : „Participare - Dezvoltare - 

Pace"

Din cronica întrecerii
• Oamenii muncii din unitățile industriei de mașinl-unelte, electro

tehnice și electronice raportează că, in cele 10 luni ale anului acestuia 
au realizat o producție marfă suplimentară evaluată la mai mult de 
840 milioane lei. Potrivit datelor centralizate la ministerul de resort, 
acest succes este concretizat tn importante plusuri la producția fizică. 
Astfel, constructorii de mașinl-unelte au realizat peste prevederi, prin
tre altele, 01 strunguri cu diametrul de și peste 600 mm, 27 strunguri 
Carusel, 66 strunguri automate, 27 mașini de frezat orizontal, cu portal 
și 12 mașini orizontale de alezat șl frezat. La rindul lor, colectivele 
întreprinderilor de electrotehnică șl electronică au obținut, in piua, 
mijloace de automatizare tn valoare de 177 de milioane lei, mijloace 
ale tehnicii do calcul — 72 milioane lei, produse electronice de 210 
milioane lei, precum șl 1540 tone conductori electrici bobinați emai
lați ș.a.

• Constructorii do mașini, ehtmlștll șl textillșttl, ceilalți oameni al 
munell din unitățile industriale ale sectorului 3 al Capitalei au reali
zat suplimentar, tn cele 10 luni care au trecut din acest an, o pro
ducție marfă estimată Ia peste 751 milioane lei. Ca urmare, au fost 
livrate tn avans dlferlțllor beneficiari din țară, printre altele, 14 strun
guri Carusel, » mașini de frezat cu portal, S86 tone lacuri șl vopsele, 
circa 1100 tone laminate finite pline din oțel, pompe centrifugale eva
luate la aproape cinei milioane lei, mal mult de 3 300 km cabluri tele
fonice șl telegrafice, medicamente tn valoare de 10,5 milioane lei, apro
ximativ 31 000 mp de țesături, 11 600 perechi de Încălțăminte. Eforturile 
susținute ale celor ce muncesc in acest sector pentru Îmbunătățirea 
continuă a eficienței economice s-au concretizat, tn perioada amintită, 
și prlntr-o creștere a productivității muncii, calculată pe baza produc
ției nete, cu peste 6 500 lei pe lucrător, iar cheltuielile de materii prime, 
materiale șl energie au fost mal mici cu aproape 12 let la 1 000 lei 
producție-marfă.
• Antrenați cu forțe sporite In ampla bătălie care se desfășoară pen

tru amplificarea potențialului energetic al țării, oamenii muncii de 
la întreprinderea eloctrocentrale din laș! obțin noi și Importante rea
lizări. Ei au furnizat, de Ia începutul anului și pină in prezent peste 
prevederi, 25,5 milioane kiiowați-oră energie electrică, tn condiții de 
eficiență ridicată, materializată, intre altele, tn economisirea a 130 tone 
combustibil convențional, reducerea consumului tn instalațiile proprii 
cu peste 380 000 kilouați-oră energie electrică. Succesul a fost înre
gistrat ca urmare a creșterii gradului de siguranță tn funcționare*  tu
turor agregatelor, urmăririi atenta a randamentelor in ciclurile ter
mice, reduearil numărului 6< opriri t» riuuw. eiimiaăril la «MăMaăa 
e avariUai. . _______________
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Calitatea invățămintului depinde, în primul rind, de nai
Primul lucru pe care l-am 

notat intrind pe poarta înUv- 
prinderii de automobile ARO 
din Câmpulung Muscel a fost 
acela despre existența unei 
gazete de perete unde erau a- 
fișate ci te va scrisori de mul
țumire din diferite puncte ale 
globului, din Europa pină m 
Australia, pentru calitatea ire
proșabilă a automobilului 
marcă românească ARO. Și 
am inteles. stind de vorbă cu 
foarte multi tineri ai organi
zației U.T.C. din întreprindere, 
că această calitate deosebită a 
ceea ce se produce aici, se da- 
torește in mare măsură stilu
lui de muncă depus de ei. ur
marea bunei activități desfă
șurate de acest comitet U.Ț.C., 
de organizațiile in subordine. 
Spațiul de muncă, seriozitate 
și ambiție al tinerilor din uni
tate «este spațiul de muncă 
ce-i caracterizează si la care 
se adaugă o disciplină înțe
leasă. după cum vom vedea, 
la modul superior. Un număr 
impresjopant de uteciști. ,a- 
proape 3 500, și un secretar ;d 
comitetului U.T.C. pe între
prindere, Constantin Arvatu, 
pe care unul dintre membrii 
biroului. Constantin Polexe, ni 
l-a caracterizat drept energie 
și foarte principial. Am încer
cat să cunoaștem aria de via
ță și activitate a celor de la 
„ARO" prin intermediul unor 
secretari ai comitetelor și or
ganizațiilor U.T.C.

Secretarul comitetului 1 215 
sculărie. Jan Tudor, de profe
sie sculer matrițer. ne-a făcut 
o foarte convi-ngătoare pre
zentare a activității de aici. Se 
cuvine să spunem că aceasta 
este o secție de bază a între
prinderii, iar oameni „sub 
plan“ nu a avut niciodată. O 
secție care înregistrează frec
vent „săptămmi record14 in 
producție. Inițiativele acestei 
secții aparțin și ele cotidianu
lui: organizarea de cursuri de 
perfecționare și policalificare, 
realizarea de ore suplimenta
re in sprijinul producției, un 
schimb de experiență cu o în
treprindere cu profil comun, 
„Steagul Roșu“. Prietenul nou
lui încadrat, preluată mai ales 
de cei cu experiență deosebită 
în unitate, cu dorința mărtu
risită d« a veni în sprijinul 
integrării rapide în producție a

UMANITATEA OBIECTIVITĂȚI!')
Comentator de prestigiu al 

fenomenului literar românesc, 
profesorul Pompiliu Mareea 
face parte din acea artilerie 
grea a criticii, care nu se iro
sește decit asupra marilor țin
te. Ultima sa carte, „Concor
danțe ți controverse" este pro
batori# în acest sens. Evitind 
polemici orgolioase, aprecieri 
hazardate, exegeze asupra unor 
autori incă neconfirmați sau 
demolări ne justificate. cartea 
lut Pompilitl Mareea iși propu
ne o viziune proprie asupra 
problematicii spirituale con
temporane. O privire, desigur, 
incompletă și nesistematică, 
dar abordind aspectele esenția
le ale acestei problematici. Din 
acest punct de vedere, reac
țiile autorului de adeziune sau 
respingere fată de anumiți 
scriitori, cărți, tendințe, direc
ții ne apar naturale, firești. Ele 
ne sugerează ideea unei cărți 
de contur. Adică, acea lucrare 
care definește o personalitate 
spbră, compactă, dar nu lipsi
tă de inventivități. „Concor
danțe și controverse" exprimă 
astfel, o atitudine, o opinie 
competentă și deschisă, invi- 
tind la dezbatere.

Deși compozită in structură 
— ca majoritatea lucrărilor de 
acest gen — cartea este uni
tară in concepție, cit și in con
secvența abordării unor teme 
spinoase. Incitant. fără a de
veni familiar. Pompiliu Mar
eea nu se jenează a spune lu
crurilor pe nume, ceea ce poa
te să supere pe mulți. Ne ra- 
llem insă ta părerea sa: „Con
vingerea cea mai adincă a au
torului este aceea că momen
tul spiritual actual, atît de di
vers șl bogat, inerent contra
dictoriu, nu poate fi abordat 
decit printr-o confruntare lea
lă a unor opinii și puncte de 
vedere diverse, in măsură a 
sugera cititorului fidel com
plexitatea tonică a literaturii 
de azi...".

De aceea, eludind cu bună 
știință capitolele „Sadovenia- 
na“ — obsesie mărturisită a 
autorului —, precum și „Cio- 
culesciana"* — încercare de mo
nografie — preferăm să ne 

•) Pompiliu Mareea. „Con
cordanțe și controverse", Edi
tura Eminescu, 1983.

noilor încadrați. La nivel de 
comitet, ni se spune, ăe află 
o brigadă pentru recondi’io- 
narea ai refolosirea materiale
lor. a sculelor, nuitritelor. va
loarea recondiționării lor ridi- 
cjndu-se la suma de 40 de mii 
lei. Am căutat să-i conving pe 
tineri să formeze o familie, 
bazată pe înțelegere, pe ace
leași idealuri. I-am convins că 
vor avea întotdeauna un spri
jin in mine, ne-a spus Jean 
Tudor, el însuși un exemplu 
pentru ceilalți, evidential, la 
nivel de oraș pentru rezultate 
deosebite in producție. Ne-am 
notat citeva nume de fruntași: 
Constantin Chiosea. sculer 
matrițer, care lucrează in bri
gada nr. 4 alături de Jean Tu
dor și care s-a evidențiat prin-

UN COMITET FOARTE BUN, 
PERFECT CONȘTIENT DE 

SARCINILE CARE-I REVIN
tr-un dispozitiv la verificatoa
rele complexe de sudură, ab
solvent al Școlii profesionale 
din Cimpulung. el se preocu
pă in permanență de creșterea 
calității produselor. Dumitru 
Defteriu, sculer matrițer, care 
â adus unele îmbunătățiri, op- 
timizind munca și sporind 
producția, apreciat de proiec
tant pentru dispozitivele, sale 
necesare in secția vopsitori*:.  
Traian Țoropoc, rectificator, 
care caută în permanentă să 
se perfecționeze in domenii 
diferite de activitate, secre
tar, în același timp, al organi
zației nr. 2. secretarul cu cei 
mai multi tineri in organiza
ție. Secția 1 215 sculărie. ne-am 
mai notat noi. este o secție 
fruntașă la nivel de întreprin
dere, obținînd locul I de pa
tru ani, care-și realizează sar
cinile de plan la toți indicato
rii. Ne-am mai notat dorința 
lor de a ridica o nouă secție, 
respectiv o fabrică de scule 
și dispozitive, la care partici- 

oprim asupra „Sintezelor", 
„Controverselor" și a celui in
titulat „Autori și cărți" — din 
care cea mai mare parte a 
studiilor iau caracterul unor 
sinteze, dovedind o orientare 
precisă asupra unor aspecte 
aleatorii ale literaturii române. 
Ele devin interesante, in mă
sura in care autorul le anali
zează interdiseiplinar: istoric, 
literar, sociologic, politic.

Astfel, studiul „Arta națio
nală — fereastră deschisă către 
lume" pornește de la ideea 
dezvoltării pe verticală a unei 
culturi, „adică pornind de la 
rădăcinile ei“. Pentru că, „Te
zaurul valorilor universale nu 
este apanajul unui grup res- 
trins de națiuni mari, el re
prezintă efortul tuturor po
poarelor, mari sau mici, in 
constituirea acestui patrimo
niu". Căutînd specificitatea li
teraturii române in scriitori 
reprezentativi, autorul relevă 
climatul politic actual, propice 
marilor creații. „Trei etape ale 
literaturii române contempo
rane" pornește de la premisa 
că, „Orice încercare de siste
matizare în materie de litera
tură poartă o inerentă doză de 
convenție". Trecind in revistă 
mai multe sistematizări, nici 
una completă și perfect obiec
tivă, autorul se ocupă de pe
rioada de la 1945 încoace, pe 
care o divide conform factori
lor socio-politici în trei etape: 
1945—1947, resurecția valorilor; 
1945—1963, confuzia valorilor; 
după 1963, restabilirea criteriu
lui axiologic. Dar, conchide 
sceptic autorul, „Ar fi prea 
frumos ca tocmai contempora
nii noștri, care se zbat atît 
pentru hegemonie in viața li
terară. fără nici un umor in
telectual, să alcătuiască o ie
rarhie infailibilă, cu detașare". 
De aici, trecerea spre „Roma
nul politic românesc" nu este 
decit un pas. Făcind un istoric 
al speciei, autorul convine că 
„tema, conflictul și tipologia 
trebuie să fie predominant po
litice". Enumerarea marilor 
succese în literatura noastră, 
de la Ivasluc la Sălcudeanu. E. 
Barbu, Lăncrănjan, Țoiu, Ma

pă toți tinerii după program, 
in stadiu de finisare, cu o ca
pacitate de 2 000 de locuri. De 
asemenea, comitetul U.T.C. a 
solicitat in plenara de partid 
a secției ca elevii care iși fac 
practica aici, să fie repartizați 
după terminarea liceului in a- 
ceeași secție, fiind impărțiți pe 
genuri de meserii,

Cristina Cbivu, ingineră 
chimistă. secretara organiza
ției nr. 2 mecano-energetic. a 
ținut să ne spună : Am ințeles 
că tinerii organizației pe care 
o conduc trebuie să fie intere
sați de acțiunile noastre, să-i 
preocupe temele adunării ge
nerale. să propună activități 
pe către vor să le realizeze la 
nivel de organizație. Ceea ce 
ne preocupă pe toți în egală 

măsură. indiferent că facem 
parte din atelierul stații 
TRAFO, atelierul instalații, 
centrala termică sau laborato
rul de electronică, este activi
tatea îndreptată pe econonjie 
de energie electrică și termică, 
spre asimilări de piese schimb 
importuri, prin realizarea unor 
părți componente ale mașini
lor noastre cu comandă elec
tronică, cu piese din țară. în 
problemele care îi vizează pe 
tineri, fie cele legate de pro
ducție. fie cele sociale, primim 
orice sugestie din partea lor. 
Nu am lucrat niciodată singu
ră. întotdeauna am consultat 
comitetul în luarea unei deci
zii, și mi se pare corectă co
laborarea cu uteciști! mei in 
orice problemă legată de viața 
de organizație. Inginerul Emi- 
lian Rolea, electricienii Doina 
Enuș, Minei Nieoară. Ion 
Freiberger, Doina Cristian nu 
și-au precupețit nici un efort 
pentru realizarea unor lucrări 
de Importanță vitală pentru 

rin Preda, Buzura, Dumitru 
Popescu, D. R. Popescu, Săra- 
ru. nu înseamnă reușita com
pletă a acestui „gen", ci faptul 
că el este -in mers-. Dealtfel, 
studiul „Romanul românesc de 
azi" consemnează tocmai vasta 
arie tematică, cel mai adesea 
circumscrisă contemporaneită
ții, precum și variatele moda
lități romanești. „Literatura in 
mers" vine să completeze aces
te idei, fiind o analiză a pro
zei și poeziei contemporane, a 
tendințelor ei după 1965. Co
rolarul acestor tendințe este 
„Critica, tribună a dezbateri
lor literare". Incriminînd pru
dența in asumarea responsabi
lităților, lipsa curajului, Pom
piliu Mareea se pronunță pen
tru profunzime și fermitate, 
componente esențiale ale per
sonalității criticului: „Textul 
criticului este revelator mai 
ales despre el, mai puțin des
pre autorul la care se referă. 
Cit despre interacțiunea, inter- 
relația dintre o carte, un au
tor, epoca in care apar, ceea 
ce presupune pregătire istori
că. ideologică, filosofică, filo
logică. se spun niște banalități 
ambalate în vorbe -meșteșu
gite- dar fără nici o valoare". 
Mai mult, remarcă criticul. în 
„Să ne citim unii pe alții!", 
„în ce ne privește, nu vedem 
decit o singură soluție salva
toare: să ne citim unit pe al
ții, înainte de a ne pronunța 
unii despre alții. S-ar putea 
atunci, sînt chiar sigur, ca să 
ne schimbăm multe dintre pă
reri. Cunoscîndu-ne, ne vom 
înțelege mai bine, compre- 
hensibilitatea și toleranța, atît 
de necesare în orice do
meniu, nu se pot înte
meia decit pe cunoaștere. 
Numai ignorarea produce 
adversități și, mai ales, duș
mănii. Mai mult, cunoscîn
du-ne vom fi în stare să înțe
legem mai bine marile îndato
riri ce ne revin tuturor, indi
ferent de amiciții ori adversi
tăți. de opțiuni care, desigur, 
vor exista totdeauna. Cunos- 
etndu-ne, am putea chiar să 
acceptăm ceea ce deocamdată 
pare imposibil: prețuirea ad

secție. Voi aminti printre ele 
de realizarea unui program de 
sudură multipunct atit de util 
liniei de sudură pentru secția , 
25, voi mai aminti de blocu
rile electronice fabricate ia 
noi pentru mașinile de echili
brat, de dorința noastră de 
a-i sprijini pe ceilalți tineri 
din întreprindere in reparația 
capitală a vopsitoriei, de 
schimburile prelungite pentru 
montarea utilajelor la secția 
9 — cutii de viteză.

O idee deosebită care și-a 
făcut loc în secția nr. 1 240 re
prezentată de ce! mai mare 
număr de uteciști este forma
rea unei comisii care se ocupă 
de disciplină, de calitatea pro
duselor. întreținerea utilaje
lor. respectarea problemelor 
sociale ale tinerilor, cele pro
fesionale. cultural sportive și 
turistice. O Inițiativă în 
același timp care a dus la îm
bunătățirea vieții de organiza
ție. ne spune Marian Nistor, 
secretarul U.T.C. al acestei 
secții. Am mai aflat că adu
nările generale sînt ținute cu 
regularitate la datele fixate și 
fiecare membru este la rîndul 
lui foarte bine pregătit. Astfel 
că „raportul utecist“ este la 
rindul lui un exemplu de 
felul in care luptă fiecare 
pentru îmbunătățirea calității 
produselor pe care le execută, 
a ordinii și disciplinei, reali
zarea unor produse la timp și 
de calitate. Și în cadrul aces
tei secții tinerii lucrează in 
schimburi prelungite, atît la 
linia roți dințate, frezat crene
luri. SARO, acolo unde ei, ti
nerii. au prioritate numerică.

Ar mai fi poate de adăugat 
climatului deosebit de favora
bil muncii și afirmării de 
aici, de la întreprinderea de 
automobile ARO din Cimpu
lung Muscel, stilul de muncă 
direct, implicarea în toate ac
țiunile din secție, dezbaterea 
fiecărei probleme cu tinerii, 
cultivarea stilului de muncă 
colectiv, efortul de a face mai 
atractivă viața de organizație, 
primirea și respectarea fiecă
rei sugestii venite din partea 
celor tineri. Un comitet foarte 
bun. perfect conștient de sar
cinile care-i revin in rindurile 
tineretului.

ARETA ȘANDRU

versarilor și luciditatea critică 
față de amici".

Alte recenzii, note, comenta
rii sunt dedicate unor momen
te editoriale de excepție, ca 
apariția primului volum al 
„Convorbirilor literare", volu
mul IX, „Opere" de Eminetcu, 
„Nicolae lorga interpretat 
de...", iar odată cu apariția 
unor cărți de reper se fac ade
vărate medalioane unor scrii
tori. precum Marin Preda, Ion 
Lăncrănjan. Augustin Buzura, 
Paul Anghel. Nicolae Dragoș, 
Nichita Stănescu, Valeriu Râ- 
peanu etc,

Analist de tip -erudit, Pom
piliu Mareea impune prin coe
rența structurată a demon
strațiilor, Cimpurile de anali
ză șe află intr-o perspectivă 
soeio-istorică. Autorul- se apro
pie de subiect prin referiri, a- 
nalogări, paralelisme. înca
drări. Opera este privită în an
samblu și nu ca un simplu ac
cident literar. Articolele se 
transformă in prelegeri. Ma
niera ușor pedagogică, dar nu 
didacticistă, este binevenită 
aici. Critica, este una de con
text și subtext, de informare 
șl problematizare. Evaluarea 
este de obicei implicită. Lim
bajul este limpede, cursiv, clar, 
fără excentricități și bizarerii. 
Sunt evitate reiorisme și ama
bilități care ar putea da naș
tere la comentarii complezente, 
generale, convenționale.

In afara multor observații 
constructive și de bun simț — 
care ar îmbunătăți sensibil cli
matul literar — profesorul 
Pompiliu Mareea se remarcă 
prin înțelegerea, fidelitatea și 
toleranța cu care se apleacă 
asupra unui text. Argumentele 
sale, deși greu de combătut, nu 
par rigide. Implicat și respon
sabil, fără a pierde din obiec
tivitate, el rămine întotdeauna 
uman.

IULIAN COSTANDACHE

Deși extinderea „seralului" 
In mvățămintul superior e o 
tendință bine profilată, inves
tigarea ei socio-pedagogicâ, ba 
chiar și publicistică, intirzie să 
se producă sau, poate, pentru 
a nu fi prea categoric in aser
țiunea mea, să-și arate rezul
tatele. Afirmația aveam s-a 
verific într-o dezbatere pe care 
am organizat-o la institutul de 
invățămint superior Bacău, 
unde din septembrie 1976 func
ționează o secție de tehnolo
gia construcțiilor de mașini 
(T.C.M.), cursuri de zi și se
rale. Tema propusă se referea 
la integrarea studenților sera- 
liști in activitatea de producție 
și in cea de instruire. Partici- 
panți : prof. univ. dr. Mihai 
Merfea, lector ing. Nicolae Si- 
mioneseu, studentul Constantin 
Condurat, conf. univ. dr. Ti
beriu Căliman, decan al Fa
cultății de invățămint tehnic 
și pedagogic.

Am început dezbaterea prin 
a le cere interlocutorilor, mei 
să precizeze accepția pe care o 
dau termenului de integrare, 
toarte des utilizat astazi in 
mediile didactice și in cele ști
ințifice. Se vorbește astfel 
despre integrarea socială, pro
fesională, morală, familială, m 
colectiv, a invățămintului și 
cercetării cu producția etc.

„Pe noi, aci, pentru a reduce 
la minimum duscuția asupra 
definiției, ar trebui să ne in
tereseze îndeosebi — a sugerat 
Tiberiu Căliman — integrarea 
profesională, care e o formă 
de aderare și adaptare la un 
sistem de relații și de raporturi 
specifice unui loc de muncă".

„Necesitatea adaptării, in 
cazul seraliștiîor — a avansat 
o explicație Mihai Merfea — 
e impusă de mai mulți factori. 
Majoritatea provin, cum ne-a 
arătat un sondaj, din mediul 
rural și se află intr-un proces 
de transformare a deprinderi
lor, a conduitelor, a mentalită
ților. Pină de curind au locuit 
in căminul unei școli și au 
trăit sprijiniți de familie. Au 
devenit, intre timp, muncitori, 
așadar materialicește inde
pendenți. O parte dintre ei 
s-au căsătorit. Acum trebuie 
să facă față unor cerințe mul
tiple ale vieții, să se preocupe 
de problemele așa-zis admi
nistrative. Dar, in primul rind, 
să se adapteze la noul loc de 
muncă și, deopotrivă, la exi
gențele invățămintului superior 
seral".

Secția T.C.M. e asaltată, din 
cite știu, an de an, de un nu
măr tot mai mare de candidați. 
Compoziția acestora a rămas 
aceeași ?

Decanul facultății crede că : 
„Comparativ cu anii prece
dent, in rindul seraliștiîor se 
observă, actualmente, o mo
dificare : dar nu in ceea ce
privește proveniența, ci media 
de virstă, care a scăzut, ajun- 
gînd să fie aproape egală cu 
media de virstă a studenților 
de la zi. Ce consecințe decurg 
din aceasta ? Prima și cea mai 
frapanta e aceea că, odată cu 
scăderea viratei de admitere, 
se constată și o scădere a re
zultatelor la invățătură. Foarte 
mulți dintre studenții primelor 
promoții aveau o anume ve-

VIAȚA, FERICIREA Șl VIITORUL
(Urmare din pag. I)

bera patria, am început a ne 
libera limba. Am început, dom
nilor, abia am început, dar nu 
'am terminat ; rămine ca să con
tinuăm și să terminăm". Unirea 
Principatelor a dat noi impulsuri 
mișcării de emancipare a româ
nilor din lmperiul austriac. Lup
ta românilor transilvăneni că
păta de acum un caracter mai 
organizat și mai hotărit ; începe 
să se desfășoare o amplă acțiu
ne de revendicări, care expri
mau toate ideea acordării unui 
statut de autonomie populației 
românești majoritare și cea mai 
veche locuitoare a acestui teri
toriu.

Acțiunile de peste munți au 
avut, cum era de așteptat, un 
puternic ecou in statul român, 
în timp ce autoritatea — dom
nul în primul rind — lua pe tă
cute măsuri care să permită va
lorificarea oricărei împrejurări 
favorabile împlinirii dezideratu
lui național, opinia publică și 
presa, care nu erau ținute să 
respecte uzanțe sau să menajeze 
susceptibilități, dădeau glas vo
inței unanime de a v.edea pe 
toți românii intre aceleași frun
tarii. Sub titlul, care exprima un 
program. „Dacia", începe să apa
ră din 1861 un ziar la Iași, in 
care se puteau citi afirmații ca 

chime în producție și o califi
care superioară (categoria a 
V-a, a Vl-a) ; erau tehnicieni, 
maiștri, șefi de echipă ; iși in- 
temelaseră o familie. Posedau 
deja niște abilități care ie per
miteau să-și îndeplinească re
lativ mai ușor sarcinile de la 
locul de muncă și, totodată, să 
abordeze mai relaxați, mai 
proaspeți, studiul. Mai tineri, 
cei admiși în anii din urmă la 
TÎC.M. n-au încă suficientă în- 
deminare in exercitarea mese
riei și, implicit, nici cunoștin
țele practice care să le facili
teze înțelegerea în detaliu ă 
materiei predată la cursuri. A 
scăzut, așadar, numărul celor 
cu rezultate excepționale și 
foarte bune la Învățătură. Cu 
toate acestea, rezultatele lor 
sînt, la disciplinele de strictă 
specialitate, superioare celor 
ale studenților de la zi".

V-a interesat trecutul școlar 
al seraliștiîor de la T.C.M. ?

„Desigur, — mi-a răspuns 
inginerul Nicolae Simionescu 
— și am constatat că foarte 
mulți au terminat liceul, de 
asemenea, la seral. Sînt tineri 
cu o voință remarcabilă, care.

FEȚELE
INTEGRĂRII

chiar in lipsa condițiilor socio- 
profsssionale normale, au dorit 
să se perfecționeze. Pregătirea 
lor teoretică e apropiată de cea 
a studenților de la cursurile de 
zi, iar sub raportul culturii 
tehnice le sînt superiori aces
tora, fapt care îi avantajează 
in asimilarea cunoștințelor la 
disciplinele de profil. Așa se 
face că, deși nu prea au timp 
pentru a învăța ritmic, obțin 
totuși rezultate mai bune de
cit cei de la zi".

T.C.M.-ul reprezintă pentru 
acești studenți locul corespun
zător vocației sau numai oca
zia de a dobîndi o diplomă și, 
cu ea, o poziție mai avantajoa
să in ierarhia industrială ?

„Răspunsul implică — e de 
părere tot ing. Nicglae Simio
nescu — niște comparații, iar 
elementul de raportare cel mai 
la indemină îl constituie stu
denții de la zi. în rindul lor, 
îndeosebi printre fete, sint des
tui care nu caută altceva decit 
o -<ze6tre intelectuală». Cultura 
lor tehnică e precară și nu se 
întrevede nici o intenție de a 
o remania. In 6Chimb, majori
tatea seraliștiîor manifestă pa
siune pentru domeniul ales, 
lucru care se evidențiază in 
elaborarea proiectelor de an".

„însăși tematica proiectelor 
de absolvire, la seraliști — a 
completat Tiberip Căliman — 
are un evantai mai larg și e 
mai legată de aspectele concre
te ale activității productive. 
Cind tema de proiect e com
plexă, ea stimulează și pe cei
lalți membri ai colectivului de 

acestea : „Viață, fericire și tot 
viitorul națiunii române nu pot 
fi decit adevărata unire a tu
turor românilor" sau „Unitatea 
Românilor a fost, este și va fi 
aspirațiuriea de zi și de noapte a 
oricărui român".

După Unirea Principatelor, do- 
■ bindirea independenței apărea in 
chip firesc calea spre făurirea 
statului național unitar român. 
Unirea întregii comunități româ
nești era de neconceput fără in
dependența statului' român. A-i 
scoate pe români de sub stăpi- 
nirea austro-ungară pentru a-i 
duce sub suzeranitatea otomană 
era deopotrivă o imposibilitate 
de ordin istoric și de ordin prac
tic. Pentru a-și putea Îndeplini 
misiunea sa de unificare a tu
turor românilor, statul român 
trebuia să dispună de o existen
ță de sine stătătoare șl să des
fășoare o politică externă liberă 
de orice limitare.

Răstimpul dintre Unirea Prin
cipatelor și Războiul de inde
pendență a înregistrat un șir de 
demersuri și acțiuni ale guver
nului român, care urmărea să 
ciștige pas cu pas prerogativele 
unui stat independent și recu
noașterea lor internațională. 
Aceste acțiuni au culminat prin 
intrarea României, alături de 
Rusia, în războiul împotriva Im
periului otoman (aprilie 1877) și 

muncă de care aparține execu
tantul. Studenții seraliști be
neficiază de experiența maiș
trilor, a tehnologilor, a ingi
nerilor, cu care, funcționind in 
aceeași intreprindere, se pot 
consulta oricind, direct, rapid. 
Dacă ar urma exclusiv din 
calcul facultatea, la absolvirea 
ei ar accepta să lucreze și pe 
alte posturi decit pe cele pen
tru care s-au pregătit. Sînt și 
(dintre aceștia ; dar cei mai 
mulți se duc acolo unde îi 
mină vocația, unde speră să-și 
valorifice integral pregătirea".

Activitatea de producție le 
impune, în toate locurile de 
muncă, obligativitatea de a se 
perfecționa ?

„Actualmente — e convins 
ing. Nicolae Simionescu — ab
solut in toate, căci a devenit 
pretutindeni stringentă ches
tiunea calității și a competiti
vității produpelor, ceea ce nu-i 
posibil decit printr-o perpetuă 
înnoire a lor ; o înnoire care 
pleacă de la cercetare și pro
iectare — a materialelor, a 
sculelor, a tehnologiei de con- 
trol“(

„Chiar dacă unitatea econo- 

mică în care lucrează unul sau 
altul dintre noi nu e dotată cu 
întreaga aparatură modernă — 
crede, la rindul său, Constantin 
Condurat — ne pregătim, to
tuși, ca în eventualitatea in
troducerii ei să fim capabili să 
descifrăm documentația, să le 
explicăm celor care o vor fo- 
lțwsi modul de funcționale sau 
să rezolvăm operativ dificultă
țile ce pot surveni odată cu 
intrarda in producție a utila
jelor respective, Gîndul că, 
miine-poimiine, vei fi solicitat 
de o tehnică nouă te presează 
să înveți. Altminteri, dacă 
reduci rolul de subinginer la 
acela de pontator, ești inutil".

Care e regimul de viață al 
unui seralist ?
. „Foarte aglomerat, foarte 
tensionat", au răspuns interlo
cutorii mei. „Totul trebuie fă
cut oarecum pe fugă", mărtu
risește studentul prezent la 
dezbatere. N-am niciodată 
«timp liber»-. Accept sacrifici
ile, dar cred că acest program 
de viață nu-i prea bun".

Cum s-ar putea simplifica 
acest program de viață ?

„Noi. profesorii, — relevă 
ing. Nicolae Simionescu — ne 
străduim să utilizăm integral 
orele de activitate didactică, 
astfel ca asimilarea noilor in
formații să se facă intr-un pro
centaj superior, pe loc. Tot cu 
intenția de facilitare, am ad
mis ca referatele și lucrările 
de laborator să fie executate 
in cadrul celor 4—6 ore zil
nice"/

„Ni s-a impus, apoi, ca ne

proclamarea, la 9 mai 1877. a in
dependenței absolute de stat.

Răzlx>iul a oferit tuturor ro
mânilor — din țară și din afara 
ei — prilejul de a-și manifesta 
puternicul sentiment de solida
ritate națională. Purtat de statul 
român războiul de neatîmare a 
fost războiul întregului nostru 
popor, care a găsit cele mai va
riate forme pentru a-și expri
ma adeziunea totală și profun
dă. Semnificative se vădesc din 
acest punct de vedere manifes
tări ca : trecerea peste munți a 
tinerilor români din Transilva
nia și înrolarea lor in unitățile 
chemate să înfrunte inamicul ; 
celebrarea publică a victoriilor 
obținute pe cîmpul de , luptă ; 
propagarea sentimentelor de 
mîndrje. demnitate și unitate na
țională in coloanele presei româ
nești din Imperiul austro-ungar 
etc. Nu intimplător războiul a 
fost privit peste munți ca un 
eveniment de o importanță co- 
virșitoare, o cauză a întregii na
țiuni. „Cauza ostașului român — 
scria in iunie 1877 „Gazeta de 
Transilvania" — este o cauză 
generală română, victoria lui e 
a întregii națiuni, fie acea risi
pită in oricare parte a lumii".

Populația românească de din
colo de Carpați nutrea speranța 
că după căderea Plevnei armata 
română se va îndrepta spre 

cesară, chiar schimbarea me- 
todologiilor didactice, a men
ționat Tiberiu Căliman. Am 
fofosit un alt ritm de predare 
— o alternare a explicațiilor 
teoretice eu ilustrările și con
cretizările. Am extins serviciul 
la bibliotecă, am alcătuit 
cursuri, schițe, rezumate, În
drumare, am acordat meditații 
in presesiuni, in vacanțe".

„Va trebui totuși să acțio
năm in continuare — susține 
Mihai Merfea — pentru evi
tarea unor paralelisme și 
suprapuneri ale activităților 
din întreprinderile din care 
provin studenții noștri cu cele 
din institut. Există, din păcate, 
mentalitatea, întilnită și la ca
dre de conducere, că studiile 
serale pot fi făcute printre alte 
treburi. Nu peste tot șe Înțele
ge că de fapt ele sint în inte
resul întreprinderii căreia ii 
aparțin cunsanții. S-a intimplat, 
nu o dată, ca studenții «era- 
liști să absenteze de la cursuri 
pentru că fuseseră reținuți 
pentru ședințe și activități 
nesemnificative. Revin la ceea 
ce spuneam mai sus : ar trebui 
să acționăm mai mult pentru 
ca relația institut-întreprindere 
să fie reciprocă".

„Multe din neînțelegerile do 
acest gen, ce se produc azi ici 
și colo, ar dispare — e de pă
rere Constantin Condurat — 
dacă eeralistul ar putea să aibă 
program redus — să zicem do 
6 ore —, urmi nd, firește, să fie 
retribuit proporțional. El ar 
avea astfel mai mult timp pen
tru studiul individual, ar fi 
mai odihnit, ar obține rezul
tate mai bune in producție. 
Bineînțeles și in acest caz el 
ar trebui degrevat' de o serie 
de sarcini mărunte, șicana- 
toare". ■

Ce repercusiuni are pe pla
nul conduitei dubla calitate a 
seralistului de muncitor șl de 
student ?

„E de presupus că cele două 
laturi ale personalității iși co
respund ; că cine e destoinic Ia 
serviciu, are rezultate bune și 
ca student. Reciproca ar trebui 
să fie, de asemenea, valabilă, 
în realitate — consideră ing. 
Nicolae Simionescu — cunoaș
tem bine doar una din laturi, 
și asta deoarece contactul din
tre maistru (care știe compor
tarea 6eralistului in întreprin
dere) și îndrumătorul de an de 
la institut (ar fi necesar ca și 
la nivelul grupelor să existe 
unul) e, de obicei, pină apar 
așa-numitele «cazuri», parțial 
și sporadic".

în turul de orizont final aî 
dezbaterii ș-au formulat noi 
propuneri. Prima, legată de 
descreșterea palmaresului șco
lar la ultimele serii de sera
liști, și aparțlnind lui Mihat 
Merfea. susține necesitatea ca 
absolventul de liceu să se fa
miliarizeze mai intii cu pro
ducția și abia după aceea să 
fie admis în institut, A doua, 
cu care, dealtminteri. și în
chei, reclamă o cercetare ri
guroasă a tuturor aspectelor 
„seralului", pentru a pune la 
indemină factorilor de decizie 
concluzii dintre cele mai preg
nante.

CONSTANTIN CALIN

NAȚIUNII
Transilvania. „Poporul nostru In
tr-ascuns povestește că dacă 
cade Plevna, nota un contempo
ran, atunci armata romană se va 
întoarce spre a cuprinde Ardea
lul". Alt document al vremii con
semna : „în general românii 
(din Transilvania — n.n.) mani
festă o mare simpatie- față de 
evenimentele din România șl In 
rindurile populației s-a răspîn- 
dit zvonul că Transilvania va ti 
altoită României".

Așadar, cucerirea independen
tei in urma războiului din 1877— 
1878 a fost considerată de toate 
forțele sociale românești, de toți 
românii, ca o etapă importantă 
in procesul de împlinire a drep
tului imprescriptibil al națiunii 
noastre de a se organiza intr-o 
integrală și unică entitate sta
tală.

în procesul multisecular de 
formare a unității de stat a ro
mânilor1, constituirea statului 
modern in 1859, apoi ciștigarea 
neatimării depline din 1877 apar 
ca verigile unui aceluiași lanț de 
evenimente, aflate într-un ra
port' de determinare istorică : 
fără temeliile puse de Unirea din 
1859 șl independența din 1877, 
nu s-ar fi putut înălța marele 
edificiu al României din 1 De
cembrie 1918.

» PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE
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PEȘTELE OCEANIC—un aliment gustos
și hrănitor pentru toate vîrstele

Vă recomandăm să consu
mați pește oceanic și con
serve din pește, care are o 
mare valoare nutritivă pen
tru toate virstele. datorită 
substanțelor ce le conține 
(proteine, vitaminele A + D, 
săruri minerale etc.).

Peștele oceanic ește ușor 
digerabil și asimilabil, reco
mandat atit în nutriția nor
mală, cit și cea dietetică ; 
calitățile sale nutritive se 
mențin prin conservare ; poa
te fi preparat in cele mal 
diverse specialități culinare.

în unitățile „Alimentara", 
tip „Gospodina" și de ali
mentație publică din cadrul 
DIRECȚIEI GENERALE CO
MERCIALE A MUNICIPIU
LUI BUCUREȘTI, găsiți la 
vînzare o diversitate de con
serve și preparate din pește 
oceanic.

VACANȚA ÎN ORICE 
ANOTIMP LA PREDEAL
Stațiune permanentă, situată la o altitudine de 1 100 m, 

intr-un peisaj montan de mare frumusețe și atracție, Pre
dealul repreiintă un loc ideal pentru vacanțe.

Lq Predeal vă sînt oferite numeroase posibilități de agre
ment : telescaun, piscină la hotel Orizont, discoteci, săli de 
jocuri mecanice, terenuri de tenis, cinematograf, bibliotecă, 
spectacole de teatru etc.

Vacanța dv. v-o puteți petrece in decorul alpin de un pi
toresc aparte, cazarea fiind asigurata în case de odihnă și 
hoteluri confortabile iar masa o puteți servi in unități mo
derne de alimentație publică.

Bilete se obțin de la agențiile și filialele de turism ale 
OJ.T-urilor, precum și de la filialele I.T.H.R. București.

IMPORTANT I

In această perioadă tarifele sînt mult mai avantajoase de
cit in plin sezon. Prețul pentru o persoană pe zi este de 41 
lei la cazare, 75 lei masă ă la carte, 45 lei meniu fix.

Biletele pentru cura balneară sau odihnă se obțin de la 
agențiile și filialele oficiilor județene de turism din întreaga 
țară precum și de la cele ale I.T.H.R. București. Rețineți ! CRISTAL 1 sau CRISTAL 2— indispensabilă gospodăriei dv.

Nou-nou-nou = Cristal 1 și Cristal 2
Magazinele comerțului de stat 

specializate în desfacerea pro
duselor metato-chimice oferă 
pentru gospodăria dv. :

Cristal 1 și Cristal 2 — noile 
tipuri de mașini electrice de 
spălat rufe.

Mașinile electrice de spălat 
rufe Cristal 1 și Cristal 2 consu- 
nță mai puțină energie electri
ca decit celelalte tipuri de ma
șini de spălat, realizind econo
mii, au greutate redusă (20—21 
kg), ocupă un "spațiu limitat, 
datorită dimensiunilor de ga
barit reduse (450 X 450 X 130 
mm).

Gospodine !
Folosind mașinile electrice de 

spălat rufe Cristal 1 și Cristal 2 
economisiți efort fizic și cîști- 
gați mai mult timp liber pentru dv.

Mașina electrică de spălat 
•rufe Cristal 2 este prevăzută și 
cu o rezistență de încălzire și 
lampă de semnalizare.

Mașinile de spălat rufe Cris» 
tal 1 și Cristal 2 au termen de 
garanție 1 an de la data cum
părării, iar prețul de vînzare 
este de I 570 lei pentru CRIS
TA I. I și 1 760 lei pentru CRIS
TAL 2.
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TELEGRAME

Excelanfei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Am primit cu plăcere amabilul dumneavoastră mesaj ce mi l-ați 

transmis cu ocazia survolării Turciei,
Folosesc acest prilej pentru a adresa Excelenței Voastre sincerele 

mele mulțumiri împreună cu cele mai bune urări de fericire și 
sănătate personală, precum și de prosperitate poporului priețen al 
Republicii Socialiste România.

KENAN EVREN
Președintele Republicii Turcia

X CU FORJE SPORITE PENTRU ÎNCHEIEREA GRABNICĂ A ARĂTURILOR azi

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Am fost profund mișcat de mesajul cald pe care ați binevoit 

să mi-1 trimiteți cu ocazia sărbătoririi celei de-a 15-a aniversări a 
independenței Republicii Guineea Ecuatorială.

Vă mulțumesc din toată inima și sper că excelentele relații de 
prietenie și cooperare care există în mod fericit între țările noastre 
se vor întări tot mai mult. în spiritul avantajului reciproc, al ega
lității. intr-un climat de dialog, înțelegere și dreptate.

Vă rog 6ă primiți, domnule președinte și drag prieten, urările 
mele de fericire personală pentru dumneavoastră și distinsa dum
neavoastră familie. .

Cu Înaltă considerație,
OBIANG NGUEMA MBASOGO
Președintele Republicii Guineea Ecuatorială

AGENDA
Orchestra de cameră ..Or

pheus" din Statele Unite ale A- 
mericii, care efectuează un tur
neu in țara noastră. în cadrul 
schimburilor culturale recipro
ce. a susținut, marți seară, la 
Ateneul Român, un concert care 
s-a bucurat de un frumos - suc
ces.

Au participat .reprezentanți ai

Consiliului Culturii si Educației 
Socialiste, Ministerului de Ex
terne, Uniunii Compozitorilor și 
Muzicologilor, un numeros pu
blic.

Au fost prezențl David B. 
Funderburk, ambasadorul S.U.A. 
la București, și membri ai am
basadei.

OLT Lucrări 
făcute la timp 
și de calitate

(Urmare din pag. f)
mas in urmă față de celelalte 
unități din acest consiliu. însă, 
în ultima săptămînă restan
țele au fost recuperate și 
mecanizatorii de aici pot în
cheia executarea arăturilor 
adinei de toamnă in termenul 
prevăzut.

în Consiliul unic agroindus
trial Corabia. Au fost de exe
cutat ogoare de toamnă pe 
o suprafață de 10 333 hectare. 
Față de volumul mare de 
muncă necesar executării a- 
cestei lucrări, numai organi- 
zind munca in cole mai bune 
condiții factorii de răspundere 
și mecanizatorii de aici au 
reușit să ajungă la cota fi
nală de efectuare a arăturilor 
adinei de toamnă. Astfel, toa
te tractoarele și plugurile au 
fost organizate pe formații 
mari de lucru, in tabere di
rect. in cîmp. unde s-au exe
cutat toate reparațiile -defec
țiunilor accidentale, dar și lu
crările de întreținere a utila
jelor și alimentarea acestora 
cu carburanți. Folosind la 
randament maxim mijloacele 
mecanice, ritmul de lucru a 
fost zilnic de peste 600 hec

GALAȚI

tare. iar atenția tractoriștilor 
și a specialiștilor din fiecare 
unitate a fost îndreptată spre 
respectarea calității. încheie
rea lucrărilor de eliberare a 
terenurilor mult înainte' de 
termenul final a permis efec
tuarea arăturilor nu numai la 
adâncimile tehnologice optime, 
dar și în brazde drepte și in 
sol curat de buruieni. Dealt
fel, în această zonă, coopera
tivele agricole de producție

„Unirea" și „Voința" din Co
rabia, ca și cele din Oriea și 
Băbiciu obțin an de an recol
te bogate, care — așa cum ne 
spuneau atit conducătorii fer
melor de producție cit și me
canizatorii — iși au bază si
gură in realizarea ogoarelor 
de toamnă nu numai. în timpul 
optim, dar și de cea mai bună 
calitate. Respectind aceleași 
rigori tehnologice. în Consiliile 
unice agroindustriale Vișina,

Scornit ești. Spineni, Găneasa. 
Caracal, Verguleasa și Valea 
Mane ogoarele de toamnă au 
fost executate la adâncimile 
prevăzute, jar acum se ac
ționează intens pentru realiza
rea programelor de scarificări 
și afinări >adinei și de amen
dare a solurilor acide pentru 
ca in anul agricol 1984 pro
ducțiile să fie cit mai mari și 
mai bogate.

Condițiile grele de lucru, depășite prin inițiativă
și bună organizare
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Caligrafii de buzunar
ALBA

Să te afli pe zidurile cetă
ții și să aștepți răsăritul soa
relui ca un fluviu de lumi
nă urcind peste albia Mure
șului. Să auzi cum urcă spre 
tine zgomotul orașului, la în
ceput stins apoi, progresiv, 
tot mai puternic, vocea unui 
mare oraș care se trezește. 
Să cuprinzi cu privirea toată 
întinderea lui albă, străzile, 
inflorescența de acoperișuri, 
noile cartiere Ampoi și Ce
tate. mișcarea oamenilor. tot 
acest puls nemuritor care te 
face să crezi că trăiești o 
clipă de eternitate.

Spun Alba Iulia șl inima 
mea se umple de bucurie. 
Spun Alba Iulia și istoria 
iese la suprafață; cetatea da
cică de la Piatra Crivii, A- 
poulon. Aptilum, Bătgrad, 
nume și timpuri ale unei a- 
șezări unice șl nemuritoare. 
Spun Alba Iulia și acest 
nume scump nouă tuturor îți 
aduce aminte de Mihai Vi
teazul, cel care a unit pen
tru prima dată sub sceptrul 
său, in matca lor firească, ți-

IULIA
miturile românești. Dar mai 
intii de toate cind spui Alba 
Iulia spui 1 Decembrie 1918, 
Marea Unire, acea, zi proiec
tată în eternitate in care pa
tria a căpătat conturul său 
firesc, consfințindu-se pen
tru totdeauna continuitatea 
neîntreruptă a poporului ro
mân pe aceste meleaguri, u- 
nitatea de neclintit a tuturor 
românilor.

Privești orașul ji vezi cum 
trec prin cele trei porți ti
neri și vîrstnici ca o explo
zie multicoloră in aerul di
mineții. Ei sint inima mereu 
tinără a orașului, cei care 
știu să confere istoriei o nouă 
strălucire. Ca să înțelegi asta 
e suficient să-ți arunci privi
rea peste orașul de sus, adi
că peste cetate, pe Platoul 
Romanilor și să fii martorul 
transformărilor radicale prin 
care respiră adevăratele di
mensiuni ale Unirii, adevă
ratul chip de azi al Alba 
Iu Hei.

Foto-album

Efortul
(Urmare din pag. I) 

rialele contractate, putem 
realiza, fără eforturi deose
bite, o producție cu 10—15 la 
sută superioară planului. Atit 
eu cit și ceilalți reprezen
tanți ai secției care vom par
ticipa la adunarea generală a 
oamenilor muncii de astăzi, 
ne vom referi mai ales la a- 
cest aspect. Sintem siguri că 
reprezentanții ministerului, ai 
centralei noastre și, dacă vor 
fi prezenți. așa cum am dori, 
și cei ai unora din furnizorii 
noștri, vor recepționa apelul 
nostru, vor stabili prompt 
măsuri.

Firește că ar fi fost opor
tună prezenta reprezentanți
lor furnizorilor. Ar fi înțe
les astfel că realizările cra- 
iovenilor pot fi mult mai 
bune, inclusiv la export, spri
jinite fiind eforturile celor de 
aici de furnizori. $i asta cu 
atit mai mult cu cit, fără ex
cepție aproape, cei care au 
luat cuvintui s-au oprit in 
principal asupra aspectelor 
deficitare ale aprovizionării 
neritmice cu materiale. Fi
rește că. totodată. vorbitorii 
n-au neglijat nici propriile 
lipsuri, evidențierea rezer
velor încă existente ța nive
lul întreprinderii și insufi
cient valorificate.

Astfel. pe lingă eforturile 
lăudabile ale formațiilor con
duse de ajutorii de maiștri 
Ghiță Ion. Ochea Daniel. 
Gheorghe Mitran si Breato 
Maria, care au găsit modali
tăți . de depășire a dificultăți
lor provocate de furnizori, 
depășindu-și ritmic planul și 
ciștigind corespunzător. au 
fost și forniații precum cele 
conduse de ajutorii de maiștri 
Bercea Mihai, Cîrcotă Ion, 
Mittah Ștefan si Cîmpeanu 
Ion' care au avut rezultate sub 
nivelul posibilităților.

— Tocmai spre aceste for
mații trebuie să ne îndreptăm 
atenția în perspectiva anu
lui viitor, arăta Leontina Co- 
jocaru. secretara Comitetului

propriu
U.T.C., și asta mai ales ținînd 
cont de faptul că, dană pe an
samblu indicatorii de plăti 
nu cunosc creșteri mari, pla
nul la export se dublează 
față de acest an. Fără o mo
bilizare exemplară a tuturor 
formațiilor, a Întregului co
lectiv. fără o ridicată pregă
tire profesională, ne va fi 
greu să ținem pasul. în ceea 
ce privește organizația U.T.C., 
se impune să intensificăm 
acțiunile de muncă patrio
tică in sprijinul producției, 
mai ales cele de sortare pe 
calități, culori și loturi a țe
săturilor primite.

în plus, tinerii muncitori 
și specialiști vor fi mai pu
ternic mobilizați pentru < îm
bunătățirea tehnologiilor, 
pentru realizarea unor dis
pozitive de creștere a • pro
ductivității și reducere a con
sumurilor.

Am mai aflat, de asemenea, 
din cuvintui participanților la 
dezbatere. Că. pentru reali
zarea in cele mai bune con
diții a producției anului 1984. 
este in curs de aplicare și ge
neralizare schimbarea siste
mului actual de lucru cu un 
altul care permite reducerea 
la maxim a timpilor auxi
liari. îmbunătățirea sistemu
lui de transport interopera- 
țional. mal raționala cuplare 
a fazelor în operațiile tehno
logice. Prin prisma experi
mentărilor pe stația pilot și 
în unitatea pilot din secția I. 
se prelimină o creștere cu 
20—30 la sută a productivi
tății fizice, o constantă Îmbu
nătățire calitativă și reduce
rea considerabilă a volumu
lui de muncă și a tpanope- 
rei de produs, ducind impli
cit la creșterea retribuției oa
menilor muncii. Evident, insă, 
pentru finalizarea acestei 
măsuri este absolut necesar 
ca aprovizionarea să se des
fășoare ritmic. respectin- 
du-se cu strictețe termenele 
de livrare prevăzute, cele
lalte prevederi stipulate in 
contracte.

Spiritul de inițiativă și buna 
organizare a muncii sint in 
aceste zile hotărâtoare in ma
rele efort al mecanizatorilor 
pentru încheierea grabnică a 
arăturilor adinei de toamnă. 
Spunem aceasta wind in ve
dere mai ales unitățile din ju
rul municipiului Tecuci, JU
DEȚUL GALAȚI, unde con
dițiile pentru executarea o- 
goarelor, din cauza lipsei în
delungate de precipitații, nu 
sint prea bune. La C.A.P. Ne- 
grilești. Munteni. „Voința"— 
Tecuci și Drăgănești aproape 
toate tractoarele arau, pentru 
a învinge duritatea terenului, 
numai cu două brăzdare.

— Și, totuși, am efectuat 
arăturile pe mai mult de 70 
la sută din suprafață și ne 
situăm printre primii din ju
deț, ne declara tovarășul 
Gheorghe Calotă, președinte 
al CUASC Tecuci. Și asta 
fiindcă, de la. început, avind 
în vedere condițiile în care 
lucrăm, am luat măsuri pentru 
ca în permanentă să avem o 
bună organizare a muncii în

cimp. în același sens, deoarece 
nu avem de unde mobiliza 
forțe mai multe, arăm cu 80 
de tractoare ziua și cu 28 pe 
timp de noapte-.' acționăm con
tinuu pentru a mări timpul 
de lucru efectiv in brazdă al 
tractoarelor.

La baza rezultatelor bune 
trebuie deci să situăm. în pri
mul jind. aprecierea judicioa
să a situației. Și de aici so
luția : toate tractoarele ară 
efectiv de cind se luminează 
pînă la ora 22. După aceea, 
continuă lucrul toată noaptea 
28 tractoare. Pentru fructifica
rea oricărei pauze și pentru a 
se putea ara și in timp de 
noapte, au fost mobilizați și 
mecanizatorii de pe tractoa
rele din viticultură și combi- 
nierii. Așa se face că. deși ară 
doar cu două brăzdare, toți 
mecanizatorii iși realizează 
viteza zilnică. în contul de
pășirii se adaugă 1.5 hectare 
de tractor realizat în cursul 
nopții.

La C.A.P. Negrilești lucră
rile erau coordonate direct de

Inginerul Traian Panea, direc
tor al S.M.A. Tecuci. în braz
dă. unul după altul, arau nu 
mai puțin de 20 de tractoare.

— Terenul este uscat, n-a 
plouat din iulie, ne spunea 
inginer Traian Panea. dar asta 
nu înseamnă că nu trebuie să 
acordăm toată atenția calității 
Sintem nevoiți să arăm eu 
două brăzdare în loc de patru, 
le schimbăm des. fiindcă se 
tocesc repede, dar reușim să 
depășim viteza zilnică prin 
eforturile mari, pline de în
țelegere și dăruire, ale me
canizatorilor.

— Arați aici cu toate frac- 
toarele pe aceeași solă. De ce ?

— Și in celelalte unități am 
procedat la fel. am grupat toa
te tractoarele intr-o formație 
care să acționeze împreună pe 
terenul unei ferme. Pentru a 
avea permanent o bună orga
nizare. pentru ca noi. specia
liștii. factorii de conducere să 
putem îndruma direct toate 
formațiile, pentru a asigura o 
bună asistență de specialitate.

Rezultatele ne arată că am 
procedat bine.

într-adevăr. și in celelalte 
unități se acționa cu formații 
mari, conduse direct și perma
nent de specialiști și de șefii 
secțiilor de mecanizare. La 
C.A.P. Munteni, formația de 
22 de tractoare era condusă de 
inginerul Gheorghe Cîriig și 
maistrul Gheorghe Sirbu. în 
frunte sint zi de zi tinerii 
mecanizatori loniță Manea șl 
lonită Vasilache. Mecanizatorii 
de la C.A.P. Drăgănești arau 
la Rotunda — pămînt greu, 
uscat și care tocește zilnic 
brăzdarele, așa încât in fiecare 
dimineață trebuie înlocuite. 
Dar și acest fapt a fost pre
văzut și s-a acționat in con
secință cu spirit de inițiativă : 
la S.M.A. Tecuci, cu forțe 
proprii, au fost confecționate 
1 000 brăzdare de plug. Toate 
aceste aspecte și multe altele 
ne arată că se poate obține, 
prin inițiativă și bună organi
zare, depășirea vitezei zilnice 
la arat.

ION CHIRIC

TV Eternitatea intr-o clipă

ION JALEA

PROGRAMUL. 1
1S,00 Telex. 16,05 Școli șl tradi

ții. Școala generala centenară 
„George Enescu" din Sinaia. 16,25 
Viața culturală. Eroul contempo
ran in centrul vieții teatrale (II). 
16,50 Tragerea pronoexpres. 17,00 
Univer.sul femeilor. 17,15 Publici
tate. 17,50 1001 de seri. 18.00 în
chiderea programului. 20.00 Tele
jurnal (parțial color). 20,20 Actua
litatea în economie. 20.35 Memo
ria documentelor, 65 de ani de 
la făurirea statului national uni
tar român. 20,50 .Film artistic (co
lor) : „Așteptarea". Cu : ștefan 
Ciubotârașu, Vladimir Găitan. Ni
na Zăinescu, Ernest Mattel. Aurel 
Glurumia, Coca Andronescu, Sabi
na Mușatescu. Cornelia Lazăr-Tu- 
rlan, Alexandru Vasllfu, Florin 
Zamflrescu. Scenariul: Iloria Pă- 
trașcu. Regia: șerban Creangă. 
22,00 Melodii și lnterpreti. 22,30 
Telejurnal (parțial color).

PROGRAMUL »

20,06 Telejurnal. 20.20 Scena șl 
ecranul. 20,55 Publicitate. 21,00 Din 
țările socialiste. 21,30 Mic dicțio
nar de operă și balet. Litera „S“ 
(I). 22,30 Telejurnal.

(Urmare din pag. 1)

și tata printre ei și el imi spu
nea că o să ne unim cu româ
nii. că ei nu mai vor să lupte 
iontra lor. Apoi a venit vestea 
Proclamației de la Arad prin 
care ni se cerea să mergem la 1 
decembrie, care cum putem, la 
Alba Iulia. De la noi din sat 
«-au înscris 100 de oameni, care 
se certau pe locuri. Pe tren erau 
locuri numerotate si fiecare co
mună trebuia să trimită numai 
20 de delegați. Intre deleaati era 
și tata... Noi am spus atunci că 
vom merge cum putem, cu căru
ța. pe cai sau pe jos... Pe 31 
noiembrie ne-am pus ue drum 
imbrăcati în haine de sărbătoa
re". Vasile Buțu iși amintește 
neastimpărul si dorința aprigă 
ce ardea in sufletul său. Au 
mers o noapte intreagă. pe dru
muri înțesate de coloane de ro
mâni, veniti din toate colturile 
Ardealului. Spre dimineață ' au 
ajuns la Alba Iulia unde au fost 
intimpinați de o mare de stea
guri tricolore, de o furtună de 
urale si exclamații de bucurie, 
tși aduce aminte că oamenii 
strigau ..Ne-am unit cu Româ
nia". „Nu mai sintem robi, pici

slugi". „Trăiască Unirea". ..Tră
iască libertatea". Purtat de valul 
mulțimii clocotitoare a ajuns la 
Cetate unde cu totit așteptau 
vestea cea mare.’ -Intii au 'tre
cut oamenii, defilind pe județe 
și comune. Am văzut acolo ro
mâni. sași si secui. Era un ziar 
românesc și unul săsesc și in 
ele era dat programul Unirii. 
Nu pot să uit cind la un moment 
dat au trecut românii din Deda, 
purtind cu ei drapelul tricolor 
pe care, la 1848. l-a avut Con
stantin Romanu Vivu. Ne-am 
adunat cu toții sub Cetate, căci 
Unirea o hotărau delegații in 
sala cea .mare de la Casină. Tot 
ce se vorbea înăuntru ni se 
transmitea aici : venea cite un 
om și ne spunea ce zice fiecare 
delegat. Apoi ne-a dat Procla
mația Unirii și apoi toti eram 
bucuroși că. de. ne-am unit 
de-acuma... Atita lume era și 
toți jucau, cintau cîntece națio
nale. mișcau steaguri tricolore. 
Spune unul de la noi din sat. 
Mihai Tulbure : „Aici zice că 
sint 100 000 dar ăștia sint cei 
trecuți pe liste ; da’ noi. care 
am venit ve jos. avem și noi nu
mărătoarea noastră. Că asa a

fost, niciodată n-am văzut atita 
lume adunată". Nu știu prin ce 
cuvinte s-ar putea descrie bucu
ria și entuziasmul tuturor celor 
aflați atunci, in acea zi istorică, 
la Alba Iulia. Vasile Buțu imi 
vorbește simplu, firesc, fără cu
vinte mari. Doar ochii i s-au a- 
prins căpătind o lucire vie. cal
dă. ce mă face, pentru o clipă, 
să uit locul și timpul in care mă 
aflu. Bătrânul, cu care viata nu 
a fost deloc darnică, bătrinul 
care sub povara anilor abia se 
mai poate mișca, trăiește, intr-o 
străfulgerare, bucuria tînărului 
de altădată, ti văd în acea luci
re elanul si indîrjirea de odini
oară: ii văd înțelepciunea si în
țelegerea adîncă a lucrurilor pe 
care viata sa de om implicat in 
istorie si in luptele pentru ade
văr si libertate l-au ajutat să le 
capete. înțeleg că pentru acest 
om care a fost, după cum spu
ne. și slugă, si cioban, si munci
tor. care a făcut liceul si facul
tatea invăttnd noaptea și mun
cind ziua. Unirea a însemnat nu 
numai un act și un eveniment 
istoric, ci și o primă si adîncă 
lecție de viată. O lecție de dra
goste. de luptă și speranță. Si 
poate (vreau să cred acum cind 
acea flacără de-o clipă s-a stins, 
și il văd din nou purtind pe 
umeri greutatea celor 80 de ani) 
o lecție de eternă tinerețe a su
fletului.

ION MARGINEANU

Lumină lină, la Moinei

Autograf
Academician CAIUS IAC0B

Consiliul Culturii și Educației 
Socialisto, Academia Republicii 
Socialiste România și Uniunea 
Artiștilor Plastici anunță cu 
profund regret încetarea din 
viață a sculptorului Ion Jalea, 
Artist al poporului, personalita
te proeminentă a artei româ
nești, decedat la 7 noiembrie 
1983, in virată de 96 de ani.

Născut la Casimcea (Tulcea) 
!n 1887, a studiat la Școala de 
arte frumoase din București și 
a început să expună sculptură 
și desene din 1912. Din 1915 iși 
continuă studiile la Paris, la 
Academia Julian. Mobilizat in 
timpul primului război mon
dial. este grav rănit la Mărâ- 
șești. După 1919 iși începe ac
tivitatea ca autor de monumen- 
te și expozant la saloanele ofi
ciale, unde va fi prezent timp 
de peste 6 decenii an de an, pe 
lingă numeroasele expoziții per
sonale și de grup deschise în 
București și peste hotare,, pre
cum și în cele trei retrospective 
din anii 1958, 1978 și 1983. Sculp
tura Iui Jalea — profund anga
jată — evocă convingător mo
mente și figuri importante din 
istoria poporului român, perso
nalități ale culturii noastre și 
alegorif ale unor valori uma
niste universale. între cele două 
războaie a executat împreună 
cu Cornel Medrea basoreliefu
rile monumentului eroilor de la 
Mărășești, statuia lui Spiru Ha- 
ret din București — Piața Uni
versității, monumentul osta
șilor francezi din grădina Ciș- 
migiu ș.a. Deosebit de realizate 
sint monumentele sale_ ridicate 
în anii socialismului ..George 
Enescu“ (1970 — București), 
„Mircea cel Bătrin" (1973 —
Tulcea). „Decebal" (Deva — 
1974), Monumentul Unirii (Foc
șani — 1977), precum și ..Le
genda lui Dragoș Vodă“ — mo

nument la care a lucrat pînă In 
ultimii ani. A luat parte ince- 
pind din 1932 la nenumărate 
expoziții de artă românească 
peste hotare, precum și la nu
meroase expoziții internaționale 
de prestigiu — la Paris. Vene
ția, Moscova ș.a.

Pentru meritele 
ționale, aprimiț 
Stat in 
special 
Plastici

SPORT

Noi succese ale gimnastelor românce
saic excep- 

Premiul de 
1957, PremiulȘiUniunii Artiștilor 

1981. titlul de
1955 

al
______ in -----
Maestru emerit al artei in 1956, 
Artist al poporului in 1957. 
membru titular al Academiei 
Republicii Socialiste România 
din 1963, Iar in 1971 a primit 
titlul de Erou al Muncii Socia
liste. De asemenea, a fost de
putat în Marea Adunare Națio
nală în mai multe legislaturi.
A fost distins cu numeroase 
ordine șl medalii ale Republicii 
Socialiste România.

Din 1957 pînă în 1968 a fost 
președinte al Uniunii Artiști
lor Plastici, iar din 1968 și pînă
la moarte, președinte de onoa
re al aceleiași organizații ob
ștești.

în 1968, din donația făcută de 
artist, s-a constituit la Con
stanța colecția „Ion Jalea", uni
tate făcând parte din Muzeul 
județean local, cuprinzînd 108 
lucrări originale de sculptură 
și grafică.

Prin moartea sa, arta și’cul
tura românească . pierd un ar
tist de mare valoare care și-a 
cinstit profesia cu devotament 
și modestie timp de trei sfer
turi de veac, lăsind patrimo
niului național opere nemuri
toare, iar artiștilor contempo
rani un exemplu strălucit de 
probitate și angajare pentru 
slujirea interesului poporului 
nostru.

LAVINIA AGACHE Șl ECATERINA SZABO, 
ÎNVINGĂTOARE LA ROMA Șl CATANIA
Reîntîlnire plăcută, ieri dimi

neață, la Complexul sportiv „23 
August" din București, cu mi
cuțele șl valoroasele noastre 
gimnaste Ecaterina Szabo, I,a- 
vinia Agache și Laura Cutina, 
care se întorseseră in cursul se
rii precedente din Italia. îi in- 
tîlnim intii pe antrenorii Adrian 
Goreac și Maria Cosma, de la 
care aflăm că turneul a fost în
cununat de succes și că fetele 
noastre au cîștigat pe toată 
linia, atit în concursul de la 
Catania, cit ți în cel de la Roma. 
Pătrundem apoi. împreună. în 
camera fetelor, unde risetele în
fundate se topesc brusc la apa
riția noastră, Lavinia. Kati și 
Laura intrebind intr-un glas : 
„Cind plecăm acasă, la Deva?!". 
Profesorul Goreac face cu ochiul 
și le răspunde că abia a doua 
zi. dimineață, pentru ca. in 
clipa următoare, văzîndu-le cum 
se întristează, să le spună ade
vărul : „Diseară, cu vagonul dc 
dormit!". Fetițele prind să 
țopăie prin cameră, bucuroase, 
și abia atunci realizăm că au 
plecat din Deva încă înainte de 
Campionatele mondiale de la 
Budapesta. La Întoarcerea de la 
„mondiale" au poposit în Bucu
rești doar o zi, după care au 
plecat in Italia, Ia turneele in
titulate „Trinacria d’Oro" — la 
Catania ți „ȚJimnastics Hits 
Parade" — la Roma.

Povestește Lavinia Agache : 
„La Catania, am mers la sală 
direct din aeroport și. după 
vreo 15 minute de încălzire, a 
început concursul. Erau gim
naste din 9 țări, printre care 
U.R.S.S., R.P. Chineză. Ceho
slovacia, Bulgaria și Ungaria. 
Concurs individual $i pc echipe, 
unde noi. româncele, am fost de 
departe cele mai bune! Am cîș
tigat pe echipe, am cîștigat pri
mele două locuri la individual 
compus, eu pe 1, Kati pe 2 și 
Laura pe 4, iar in finalele pe 
aparate nc-am împărțit victorii
le... frățește : Kati la birnă și 
sărituri, eu la sol și paralele. 
Asta-i tot și abia așteptăm să 
ajungem acasă!".

„...După alte două zile, am 
ajuns la Roma — ia cuvintui 
și Ecaterina Szabo. Au fost cam 
aceleași țări participante, doar 
in echipe survenind unele mo
dificări. Și iar am cîștigat noi, 
clasindu-ne primele la indivi
dual compus, acum eu pe locul 
întii și Lavinia pe doi. Eu am 
fost in zi foarte bună și am avut 
o poftă grozavă de concurs, clș- 
tigind finalele la birnă. paralele 
și sol, unde am primit două 
note de 10. Cel mai mult m-am 
bucurat, însă, de birnă. In ambe
le concursuri am reușit 4 exe
cuții foarte bune, scăpind de 
complexul care începuse să mă 
obsedeze. De-acum, a trecut !“.

Profesoara Maria Cosma, care

ni se pare obosită, găsește pu
terea să ne vorbească cu toată 
însuflețirea despre evoluția ex
celentă a fetelor, despre impre
sia lăsată publicului, spectato
rilor și ziariștilor, care vorbeau 
despre gimnastele românce ca 
despre noile staruri ale gimnas
ticii internaționale. Apoi. Maria 
Cosma ne-a mărturisit că îi este 
dor și ei de casă, că abia aș
teaptă să ajungă la Deva, pen
tru a-și îmbrățișa fiica, in 
virstă de numai 3 ani și jumă
tate.

Antrenorul coordonator ai Io
tului, Adrian Goreac, ne spune, 
la rindul său : „în sfirșit. sezo
nul 1983 s-a încheiat! A fost un 
an foarte greu dar și foarte 
bun. început cu succese de pres
tigiu, la C.E. de la Goteborg. 
continuat cu bilanțul excelent 
de la „mondiale" și încheiat cu 
aceste două victorii de palma
res, la Roma și Catania. 
De-acum, ne trebuie odihnă, re- 
taecre și liniște, după care, Ja 
începutul lui decembrie, atacăm 
ultima linie dreaptă, la capătul 
căreia se află Jocurile olim
pice !".

Succes copii, succes tineri an
trenori, vă mulțumim pentru 
tot ce ne-ați oferit în anul pre- 
olimpic și vă așteptăm, cu mari 
victorii, anul viitor, la Los 
Angeles !

HOKIA ALEXANDRESCU

RUGBI
Publicul românesc are 

marea șansă să urmărească 
„in direct" o interesantă 
partidă internațională dc 
rugbi, intre binecunoscuta 
formație a ȚARII GALILOR 
și echipa națională a ROMÂ
NIEI.

Stabilită in programul inter
național al reprezentativei 
noastre, întilnirea dintre 
ROMANIA și ȚARA GALI
LOR va avea loc, «îmbăta, pe 
stadionul „23 August" din 
Capitală, de la ora 13.

întilnirea va fi arbitrată de 
o brigadă franceză avindu-l 
la centru pe Jean-Claude 
Yache, iar la margini pe 
Yves Breeey ți Guy Mau- 
rette.

Cei doi antrenori români, 
V. Irimescu și Th. Rădules- 
cu, in privința formației 
ROMÂNIEI s-au oprit la ur
mătorul lot de jucători : Bu- 
can, Munteanu, Pașcu, Du
mitru, Caragea, Murariu, 
Constantin Șt., Rădulescu, 
Paraschiv (căpitanul echipei). 
Alexandru, Aldea, Marghes- 
cu, Lungu, Fuicu, I. Vasile. 
Rezerve : P. Dorobanțu, Moț, 
Măcăneață, Podărăscu, Vâr- 
zaru, Dinu A.

GABRIEL FLOREA

Am înțeles că formarea si 
evoluția dumneavoastră ca 
om și matematician datorea
ză foarte mult profesorilor 
pe care i-ați avut. începind 
eu primele trepte ale școlii. 
„Imens! Ei sint cei care au 
reușit să ne insufle, mie si 
colegilor mei. pasiunea pen
tru cunoaștere, pentru știin
ță si. pe lingă aceasta, acel 
sentiment puternic și etern 
al dragostei de patrie, dorin
ța intensă de a-ți sluji țara 
cu toată devoțiunea. Bineîn
țeles. nu minimalizez rolul 
familiei in formarea mea 
însă consider că școala a 
avut un rol covirșitor. Pri
mul meu învățător s-a nu
mit Iosif Moldovan și in Ara
dul începutului de secol el 
a știut să întrețină in sufle
tul nostru flacăra vie și cu
rată ,a dragostei pentru țară, 
pentru marile valori ale spi
ritualității românești. Era. 
după părerea mea. un peda
gog deosebit. își ținea lec
țiile intr-o • sală unde învă
țau în paralel, eîte 6 clase, 
fiecare avind cam 25 de 
elevi. Aceasta însemna un 
efort și un tact deosebite pen
tru a struni și educa un nu
măr atit de mare de .copii 
deodată, de virste diferite, 
din medii sociale diverse. 
Evoc acest amănunt pentru 
a aminti tinerilor care se 
află azi pe băncile școlii, be
neficiind de condiții de stu
diu incomparabil mai bune, 
că au obligații morale din
tre cele mai importante, con
cretizate in necesitatea de a 
se pregăti la cel mai inalt 
nivel. Dar să revin la învă
țătorul Moldovan, imi amin
tesc și acum cu cit patos ne 
preda cunoștințele de cultu
ră generală, amănunte pri
vind originea poporului ro
mân și istoria lui zbuciuma
tă. îl ascultam toți cu sufle

tul la gură fiindcă reușea să 
ne transmită cunoștințele de 
specialitate pe fondul unei 
puternice prețuiri a valori
lor românești. Tot de la a- 
cest dascăl am învățat ce în
seamnă simțul datoriei fată 
de colectivitatea căreia îi 
aparții. Am urmat apoi li
ceul. o parte la Arad, unde 
am intilnit din nou profesori 
de excepție — loan Dumitru, 
profesor de matematică, 
omul care a știut să-nți ca
nalizeze pasiunea către știin
țele exacte, și Ascanio Ori
gan, directorul liceului, pro
fesor de matematicâ-fizică, 
cel care știa să intrețină o 
adevărată emulație pentru a- 
ceste discipline, prin edita
rea unei reviste și fondarea 
unei societăți de matematică. 
La Oradea, unde mi-am con
tinuat liceul, i-am avut pro
fesori pe Teodor Ne.ț și Io
sif Pogan, amindoi pedagogi 
de înaltă valoare: imi amin
tesc că profesorul Pogan dă
ruia elevului care făcea o 
teză de zece o culegere de 
probleme; pe vremea aceea 
astfel de culegeri se găseau 
greu și darul reprezenta un 
stimulent extraordinar". As
cultând cum evocați anii 
dumneavoastră de școală, de
sigur. pentru interesul tine
rilor noștri cititori, imi vin 
in minte cuvintele lui Băl- 
cescu: „Istoria este cea din
ții carte a unei nații". Ce ar 
însemna școala in yiata so
cietății? „Cred că s-ar putea 
numi cea dintâi carte din 
viața unui om. o -carte» cu 
înțelesuri multiple de edu
cație și transmitere de cu
noștințe. Cel puțin pentru 
mine școala asta a reprezen
tat si cred că așa simt și ti
nerii de azi".

AURA MATEI 
SAVULESCU

BUCUROȘI

• PE STADIONUL „BLUMFIEL" 
din Tel Avlv s-a disputat marți 
meciul de fotbal dintre reprezen
tativele Israelului șl României, în
cheiat cu un rezultat de egalitate : 
l—l (0—0). Golul formației româ
ne a fost înscris de Coraș.

Antrenorii echipei României au 
rulat în această partidă de verifi
care întregul lot, pentru găsirea 
unei formule în vederea meciului 
de sîmbâtă cu formația Ciprului, 
din cadrul preliminariilor campio
natului european.
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ORIZONTAL : 1) 

Gazdă primitoare. 
2) „Umplutură" 
pentru galoșii oas
petelui din schița 
„Vizită" de Ion 
Luca Caragiale — 
întoarcere... de la 
o serată ! 3) Mu
zică de petrecere 
— Servită prima la 
prtnz. 4) Prezente 
la o adunare ! — 
Administrator la 
curtea domnească

DE OASPEȚII
(dim., pl.) — Reu
niune dansantă. 11) 
Plini de afecțiune 
— Grămadă ordo
nată.

VERTICAL : 1)
Grup de oameni 
care se întâlnesc 
din întâmplare. 2) 
Oaspete 
vizită. 3) 
vizită cu 
— Locul 
care iși 
oaspeții, 
nutiv 
Grile 
radio 
5) A 
nă - 
de ploaie. 6) Re
apare! — Manifes
tare entuziastă la 
primiri oficiale. 7) 
Ieșit ! — Venit de 
mai demult. 8) Vi
zitator — Se întâl
nesc la ceas. 9) A 
striga — Accesoriu 
pentru 
dători. 
tat — 
Orașul de pe Mn- 

ocară — A lua loc.. re$ ~ musafir 
9) Legătură de o nepoftit!
viață ! — Trecut cu GEORGE
vederea. 10) Te in- MARINA
tîmpină la intrare Sibiu

— Scurtă 
Aduse în 
buchetul! 
unde Re
primește 
4) Dimi- 

feminin — 
la lămpile de 
— Dig spart! 
treia persoa- 
Mici semne

(od.). 5) Prezintă
spectacolele — Un 
fel de încurcătură !
6) Invitați in cele 
din urmă ! — Oas
peți... cu chemare !
7) Vizitatoare la 
vremea sărbători
lor de iarnă — Pri
mii invitați ! 8) A 
primi cu vorbe de

unii colin- 
10) Neinvi- 
Anteriă! II)

Rubrică realizată de M. F. ȘANDRU



Ample și intense acțiuni pentru stoparea 
cursei înarmărilor, pentru dezarmare și pace

ROMA 8 (Agerpres). — La 
Roma a fost declanșată săptă- 
mina de acțiune împotriva răz
boiului. ce va precede dezba
terile parlamentare din 14—15 
noiembrie asupra planurilor 
N.A.T.O. vizind amplasarea de 
noi rachete nucleare cu rază 
medie de acțiune în țări vest- 
europene. inclusiv la Comiso — 
Sicilia —. unde se preconizează 
construirea unei puternice baze 
de rachete nucleare.

„Nu, războiului!", „Dezarma
rea este o cerință a contempo
raneității!", „Să nu permitem o 
catastrofă nucleară!" — sub 
asemenea lozinci, în aceste zile, 
în numeroase orașe italiene se 
desfășoară puternice manifesta
ții și mitinguri. Participanții 
exprimă voința poporului ita
lian. care se pronunță împotri
va transformării țării într-un 
poligon nuclear și a continuării 
cursei înarmărilor nucleare.

într-un apel adresat de Co
mitetul italian de luptă pentru 
pace și dezarmare tuturor celor 
ce muncesc se evidențiază im
portanta participării masive la 
acțiunile de protest împotriva 
amplasării de rachete nucleare 
în Europa. „Pacea este o nă
zuință a întregii umanități, și 
pentru menținerea ei se impnne 
unitatea de acțiune a tuturor 
forțelor progresiste ale plane
tei" — se spune în apel.

rază medie de acțiune de tipul 
„Pershing-2" și „Cruise", infor
mează agenția Associated Press.

Totodată. Vogel s-a pronunțat 
împotriva începerii amplasării 
noilor rachete nucleare ameri
cane pe teritoriul R.F.G. Înain
te ca această problemă să fie 
examinată în Bundestag. Aceas
tă dezbatere este prevăzută 
aibă loc în zilele de 20 și 
noiembrie.

lupta pentru pace, independentă 
si egalitate intre popoare și țări, 
adaugă agenția Taniug.
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3BERLINUL OCCIDENTAL 
(Agerpres). — Organizația ob
ștească „Inițiativele păcii", care 
grupează un mare număr de 
militanți împotriva cursei înar
mărilor, pentru dezarmare 
pace, a organizat în 
puncte din Berlinul 
ample manifestații 
planurilor N.A.T.O. 
lare in unele țări vest-europe- 
ne a noilor rachete nucleare 
cu rază medie de acțiune. La 
aceste acțiuni de protest au 
luat parte militanți pentru 
pace de cele mai variate con
vingeri politice, reprezentanți ai 
organizațiilor de sindicat, de 
tineret, de studenți și de fe
mei. Vorbitorii de la mitingu
rile care au avut loc cu acest 
prilej s-au referit la necesita
tea, urgentării unui acord în ca
drul negocierilot sovleto-ame- 
ricane.

și
diferite 

occidental 
împotriva 
de insta-

OTTAWA 8 (Agerpres). — Un 
alt oraș canadian și-a declarat 
teritoriul său zonă denucleariza- 
tă. Consiliul municipal al ora
șului Welland, din sudul pro
vinciei Ontario, a adoptat o re
zoluție prin care se interzice 
producerea, experimentarea, 
păstrarea sau transportul de 
arme nucleare pe teritoriul a- 
cestei localități. Inițiatorii aces
tui document sint reprezentanții 
organizațiilor antirăzboinice din 
zona Niagara. Rezoluția Consi
liului municipal din Welland a 
fost trimisă pe adresa primului 
ministru al Canadei. Pierre 
Elliott Trudeau.

BELGIA: dezbateri 
in parlament asupra 
problemei instalării 

rachetelor de croazieră 
americane

Orientul Mijlociu
• LUPTE PUTERNICE IN ZONA TABERELOR PALESTINIENE NAHR 
EL BARED Șl BADDAOUI • SITUAȚIA DIN LIBAN • CONSULTĂRI 

ALE SECRETARULUI GENERAL AL LIGII ARABE

Pentru continuarea 
eforturilor 

de reglementare pașnică 
In America Centrală

99Situația din Grenada"

BONN 8 (Agerpres). — în ora
șul Kbln s-au încheiat lucrările 
Conferinței reprezentanților or
ganizațiilor de luptă pentru pace 
din R.F. Germania, care s-au 
pronunțat pentru intensificarea 
acțiunilor împotriva planurilor 
N.A.T.O. privind amplasarea de 
noi rachete nucleare cu rază 
medie de acțiune in Europa 
occidentală. Participanții au a- 
doptat o hotărire prin care se 
condamnă hotărirea de a se am
plasa noi rachete nucleare ne 
teritoriul R.F.G. In programul 
de acțiune elaborat la Koln se 
preconizează organizarea. Sn pe
rioada 18—25 noiembrie anul a- 
cesta. a unei săptămâni de pro
test înaintea 
principalelor 
tice din țară 
terilor din !
marginea ’ hotărârilor N.A.T.O. 
Scopul acestor acțiuni este de a 
demonstra că populația tării nu 
este de acord cu planurile pri
vind amplasarea de rachete nu
cleare în R.F. Germania.

Delegații au adoptat, de ase
menea, hotărirea ca ziua de 12 
decembrie să fie declarată zi de 
luptă împotriva amplasării de 
rachete nucleare, ce va fi mar
cată prin mitinguri si demon
strații de protest in zonele unde 
urmează să fie montate instala
țiile atomice.

l congreselor 
partide poli- 
și a dezba- 

Bundestag pe

BELGRAD 8 (Agerpres). — 
Uniunea Comuniștilor din Iu
goslavia -și Partidul Comunist 
din Olanda au reliefat necesi
tatea angajării depline a tutu
ror forțelor iubitoare de pace 
și progresiste in lupta pentru 
stoparea curse; înarmărilor și 
începerea procesului de dezar
mare — relatează agenția 
Taniug, referindu-se la convor
birile care au avut loc la Bel
grad între Dragoslav Markovict. 
președintele 
al U.C.I. 
președintele 
Totodată, a 
portanta activităților desfășura
te de mișcările de pace și anti
nucleare din diferite țări și s-a 
dat o înaltă apreciere activită
ții mișcării de nealiniere

Prezidiului C.C.*  
și Elli Izeboud, 
P.C. din Olanda, 
fost subliniată im-

•-------------- --------------
BRUXELLES 8 (Agerpres) 

— în parlamentul belgian au 
început marți dezbaterile 
asupra problemei instalării 
pe teritoriul acestei țări a 
celor 48 de rachete de croa
zieră americane cu încărcă
turi nucleare, care urmează 
a fi amplasate în Belgia în 
baza deciziei adoptate de 
N.A.T.O. Dtipă cum remarcă 
observatorii din Bruxelles, 
hotărirea privind organizarea 
acestor dezbateri, luată de 
conducătorii fracțiunilor par
lamentare ale principalelor 
partide politice, reprezintă 
rezultatul presiunilor puter
nice ale mișcării pentru de
zarmare și pace din Belgia 
și constituie un reflex ne
mijlocit al îngrijorării pro
funde a opiniei publice bel
giene în legătură cu pericu
lozitatea noilor programe de 
înarmare nucleară 
continentul nostru.

BEIRUT 8 (Agerpres). — în 
ultimele zile, in regiunea ora
șului libanez Tripoli, in zona 
taberelor palestiniene Nahr El 
Bared și Baddaoui, s-au desfă
șurat ’ lupte puternice intre for
țele combatante ale organizației 
palestiniene „Al Fatah" și disi- 
denți din cadrul aceleiași orga
nizații care au lansat atacuri 
împotriva bazelor „Al Fatah" 
de aici. în cursul ciocnirilor au 
fost utilizate artileria și tancuri. 
Agenția WAFA menționează că 
ciocnirile au provocat mari pier
deri de vieți omenești și mate
riale; bilanțul provizoriu al lup
telor din ultimele zile se ridică 
la 330 de morți și 745 de răniți 
libanezi și palestinieni.

în legătură cu situația exis
tentă, președintele Comitetului 
Executiv al O.E.P., Yasser 
Arafat, a cerut secretarului ge
neral al Ligii arabe, Chedii 
Klibi, ca această organiza
ție „să-și asume responsa
bilitățile avind in vedere 
condițiile critice în care se află 
poporul palestinian în nordul 
Libanului". Yasser Arafat a 
conferit, de asemenea, cu ofi
cialități ale municipalității și cu 
reprezentanții partidelor poli
tice din oraș, care depun efor
turi pentru realizarea unui 
cord de încetare a focului 
regiune.

în majoritatea localităților din 
Liban a fost organizată marți o 
grevă generală de protest îm
potriva restricțiilor de circulație 
impuse de autoritățile israelie- 
ne de ocupație, informează 
agențiile internaționale de pre
să. La chemarea consiliilor mu
nicipale. a personalităților poli
tice. sindicale, economice, bi
rourile, băncile, magazinele și 
școlile au rămas închise. Circu
lația a fost foarte redusă în tot 
cursul zilei.

Oficialitățile politice și reli
gioase din sudul Libanului au 
demascat practicile israeliene 
împotriva populației din sudul 
Libanului. Ele au cerut redes
chiderea trecerilor peste rîul 
Awali. reîntoarcerea funcționa
rilor libanezi demiși din consi
liile municipale și încheierea 
campaniei de drestari in rindul 
locuitorilor 
informează 
Presse.

WASHINGTON 8 (Agerpres). 
— Eforturile pentru realizarea 
unei reglementări pașnice în 
America Centrală nu au dus 
pînă în prezent la rezultate, 
dar convorbirile trebuie să con- 
tinue. peiitru a evita declanșa
rea unui război teribil in aceas
tă regiune, a declarat, luni. Ia 
Tallahassee, în S.U.A., unde te 
află intr-o vizită, președintele 
Republicii Panama, Ricardo de 
la Espriella. citat de agenția 
Associated Press. El a adăugat 
că principala realizare a „Gru
pului de la Contadora", din care 
fac parte Panama, Mexic, Ve
nezuela și Columbia, constă în 
faptul că pînă în prezent 
evitat o confruntare directă
această regiune. Șeful . statului 
panamez s-a pronunțat pentru 
sprijinirea eforturilor „Grupu
lui de la Contadora" vizînd re
glementarea pașnică a situației 
din America Centrală. fără 
amestec din afară. Exprimîn- 
du-și opoziția față de orice ten
tativă de invazie a S.U.A. în 
Nicaragua, Ricardo de la Es
priella a avertizat asupra faptu
lui că orice acțiune a Statelor 
Unite în această zonă este de 
natură să afecteze relațiile 
Washingtonului cu America La
tină.

s-a 
în

din sudul Libanului, 
agenția France

a-
în

La8 (Agerpres). — 
lucrările 
Organi- 
Fatah"

BONN 8 (Agerpres). — Lide
rul fracțiunii parlamentare a 
Partidului Social-Democrat, de 
opoziție, din R.F. Germania, 
Hans-Jochen Vogel, a cerut gu
vernului de la Bonn să solicite 
convocarea unei sesiuni specia
le a Consiliului Ministerial al 
N.A.T.O., care să reconsidere 
planul vizînd amplasarea în Eu
ropa occidentală a celor 572 de 
rachete nucleare americane cu

Aspect din timpul unei mari demonstrații care a avut loc recent 
in Berlinul occidental împotriva planurilor N.A.T.O. privind am
plasarea de noi rachete nucleare cu raza medie de acțiune 

in Europa occidentală

TUNIS
Tunis se desfășoară 
Comitetului Central al 
zației palestiniene „Al 
(principala componentă a Orga
nizației pentru Eliberarea Pa
lestinei), informează agenția 
WAFA. Potrivit aceleiași surse, 
Comitetul Central examinează 
„evenimentele periculoase cu 
care se confruntă în prezent 
revoluția palestiniană în nordul 
Libanului", situația din cadrul 
„Al Fatah", precum și conjunc
tura arabă și internațională. 
Comitetul Central al organizației 
„Al Fatah" a hotărit ca 10 con
ducători 
disidenți 
calitatea 
Fătah", 
citat c
WAFA.

TUNIS 8
turneul întreprins în Siria, Ior
dania, Irak și Arabia Saudită, 
secretarul general al Ligii 
Arabe. Chedii Klibî, a început 
consultări cu reprezentanții ță
rilor arabe în vederea stabilirii 
datei unei reuniuni a miniștrilor 
de externe arabi — informează 
agenția Associated Press. Reu
niunea. care ar putea avea loc 
în următoarele zile, va fi con
sacrată stabilirii unei no! date 
pentru convocarea conferinței 
arabe la nivel înalt, prevăzută 
inițial pentru 20 noiembrie, la 
Riad, și amânată de Arabia Sau
dită. la cererea unor state arabe 
— adaugă agenția Associated 
Press.

(Agerpres). — După

• LA JAKARTA s-a înche
iat consfătuirea miniștrilor afa
cerilor externe din țările mem
bre ale Asociației națiunilor 
din Asia de sud-est (A.S.E.A.N.) 
— Indonezia, Filipine, Mala- 
yezia. Singapore și Thailanda. 
Participanții au 
acord cu privire la realizarea 
unor proiecte industriale co
mune, document apreciat drept 
o bază pentru extinderea co
operării economice între sta
tele acestei organizații regio
nale.

semnat un

ai acestei mișcări — 
— să fie privați, „de 
lor de membri ai „Al 
anunță un comunicat 

de agenția palestiniană

BEIRUT 8 (Agerpres). — Pe 
podurile de pe rîul Awali, din 
sudul Libanului, a fost redes
chisă parțial circulația. închisă 
după atentatul comis vinerea 
trecută împotriva sediului gu
vernatorului militar al Israelu
lui din orașul Tyr, transmite 
agenția U.P.I. Continuă să fie in 
vigoare interdicția pentru auto
mobilele care se deplasează 
dinspre nord spre sud.

Ședința Comisiei permanente C.A.E.R.- 
pentru colaborare In

BELGRAD 8 (Agerpres). — La 
Dubrovnik (R.S.F. Iugoslavia) a 
avut loc cea de-a 46-a ședință 
a Comisiei permanente C.A.E.R. 
pentru colaborare în domeniul 
geologiei, la care au participat 
delegații din țările membre 
ale C.A.E.R., precum și din 
R.S.F. Iugoslavia. în calitate de 
observator a participat o dele
gație din R.D.P. Yemen.

Delegația română a fost con
dusă de loan Folea, ministrul 
geologiei.

domeniul geologiei
Comisia a examinat stadiul ?! 

rezultatele colaborării desfășu
rate de țările membre ale 
C.A.E.R. in cadrul programului 
.lucrărilor de cercetare științifi
că și de explorare geologică a 
resurselor minerale ale mărilor 
și oceanelor, probleme referi
toare la specializarea și coope
rarea in producția unor mijloa
ce tehnice de prospectare și ex
plorare geologică a substanțelor 
minerale solide.

Comisia a aprobat planul său 
de activitate pa anii 1984—1985.

NAȚIUNILE UNITE 8 (Ager
pres). — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a dat publicității raportul inti
tulat „Situația din Grenada", 
elaborat in baza rezoluției adop
tate recent de Adunarea Gene
rală în legătură cu intervenția 
armată comisă împotriva acestei 
țări de S.U.A. împreună cu șase 
state din bazinul Caraibilor. 
Raportul a fost redactat 
urma unei vizite efectuate 
Grenada 
chetă a 
dusă de 
junct al ____________ ______
O.N.U.. și — după cum s-a pre
cizat — se bazează. în princi
pal. pe declarațiile guvernato
rului general britanic al Grena
dei. Paul Scoon.

Raportul rezumă situația ac
tuală din Grenada, arătînd că 
luptele au încetat. în momentul 
de vîrf al intervenției militare, 
în această tară s-au aflat circa 
8 000 de militari ai S.U.A. — 
precizează documentul, adău
gind că numărul morților și dis- 
păruților din rîndul locuitori
lor grenadieni și al cetățenilor 
altor țări aste încă necunoscut. 
Relevtnd că „populația este ne
mulțumită de starea de urgen
tă decretată de guvernatorul

în 
în 

de o misiune de an- 
Națiunilor Unite, con- 
Diego Cordovez, ad- 
secretarului general al

general", raportul subliniază, 
totodată, că in insulă, după in
tervenția armată, „nu există 
nici un mecanism politic care 
să permită exercitarea funcții
lor guvernamentale normale șl 
nici un instrument de bază pen
tru promovarea activităților in
terne și externe ale statului". 
Se subliniază că „problema 
unui guvern legal trebuie abor
dată de urgentă, ținîndu-se sea
ma mai ales de voința și bu
năstarea poporului grenadian".

• PREȘEDINTELE TURCIEI. 
Kenan Evren, l-a primit marți 
pe Turgut Ozal, liderul Partidu
lui Patriei, formațiunea politici 
învingătoare in alegerile parla
mentare desfășurate 
in această țară. Au 
tate probleme legate 
rea viitorului guvern.

Potrivit rezultatelor finale ■— 
încă neoficiale — publicate 
marți de presa turcă. Partidul 
Patriei a obținut 45 la sută din 
voturile exprimate și 212 man
date in parlament. Partidul 
Populist — 39.4 Ia sută din vo
turi și 117 mandate, iar Parti
dul Democrației Naționale ' — 
23,2 la sută din voturi și 71 man
date.

dumlnlcă 
fost dîseu- 
de form»-

Imperativele participării

Un climat internațional do
minat de cursa înarmărilor 
determină relații politice con- 
flictuale în care intuirea unei 
amenințări de una sau alta 
dintre țări tinde să comporte 
un element de interpretare de
formată. Teama de a fi învins 
într-un conflict și neîncrede
rea față de un alt stat se în
temeiază, în esență, pe chel
tuielile militare ale statului 
considerat rival și au drept 
reacție previzibilă anticipări 
excesive sau insuficiente — 
excesive atunci cînd este ca
zul să intimideze adversarul și 
insuficiente dacă se ține sea
ma de presiunile interne in 
favoarea unei alocări a resur
selor care să răspundă nevoi
lor de dezvoltare economică și 
Socială.

Totodată, se continuă să se 
caute dovezi ale intențiilor a- 
gresive într-o intreagă serie 
de atitudini militare șt nemi- 
litare. Această neîncredere re
ciprocă tinde să prejudicieze 
incidențele reale ale eveni
mentelor nemilitare pentru a 
accentua sau elimina incerti
tudinea intre aliați și ad
versari. Acesta eiste un climat 
propice creării de sfere de 

. influență sau de conflicte lo
cale. care sfirșesc prin a fi le
gate de confruntări regionale 
sau mondiale și in care acti
vitățile sociale și politice riscă 
să se izbească de obstacole 
dacă par să pună sub semnul 
întrebării alianțele existențe, 
într-o epocă în care ponderea 
economică, politică și militară 
relativă a statelor se schimbă 
mai rapid decit oricind, fric
țiunile rezultate din această 
rigiditate pot să devină ele în
sele o sursă de conflict.

Nu poate fi deloc adecvat 
destinderii un climat politic 
subordonat in întregime pre
gătirilor militare. Se poate 
chiar afirma că una din carac
teristicile cele mai îngrijoră
toare ale perioadei ultimilor 
ani a fost fragilitatea destin
derii. Menținerea și chiar su
praviețuirea destinderii depind 
din ce in ce mai mult de mă
surile concrete care vor fi 
luate in favoarea dezarmării, 
mai ales în domeniul nuclear. 
Pe de altă parte, o destindere 
limitată la țările dezvoltate 
este extrem de vulnerabilă și 
se cuvine ca ea să fie univer
salizată. Destinderea este in
compatibilă cu creșterea arse
nalelor militare.

Dacă in loc să scadă, arse
nalele militare din diferite re
giuni nevralgice cresc, riscu
rile unei escaladări militare 
sporesc. in timp ce vor dimi
nua posibilitățile destinderii 
între țările in curs de dezvol
tare. Superioritatea militară 
zdrobitoare pe ,care o dețin 
unele mari țări industrializate 
și care este în curs de afir
mare in anumite contexte re
gionale riscă să împingă unele 
state la adoptarea unor politici 
instransigente față de alte state, 
să recurgă la forță sau 
la amenințarea cu forța sau, 
mai simplu, să facă o demon
strație de forță. Altă consecin
ță a cursei in armărilor constă 
în teama și neîncrederea care

se instalează cu privire la 
anumite state, în timp ce față 
de altele se dozvoltă relații 
privilegiate.

Cursa înarmărilor tinde să 
facă climatul politico-econo
mic internațional mai rigid și 
mai rezistent la schimbări. De
termini nd preocupări în legă
tură cu opțiunile politice și 
sociale reținute de alte state, 
in special de acelea conside
rate ca avind o importanță 
strategică, ea. favorizează un 
tip de alianțe Și de alinieri 
care pot intensifica politica, 
de confruntare și, in anumite 
cazuri, dominația. în aceste 
condiții, prooesele de transfor
mare sau de emancipare so
cială sint in cea mai mare 
parte dintre cazuri împiedi
cate. Ele devin procese difi
cile, îndelung aminate, și pot 
degenera in conflicte prelun
gite . și distrugătoare, cum au 
dovedit-o recent mai multe 
războaie foarte lungi și deose
bit de aspre.

Este evident că incidențele 
sociale ale cursei înarmărilor 
nu și-au găsit încă pe deplin

de necunoscut constituie 
obstacol psihologic serios 
calea dezarmării. Pentru 
această teamă copleșitoare să 
poată fi depășită, marele pu
blic trebuie să poată să-și 
imagineze cuim ar arăta ome
nirea dezarmată, lucru apa
rent imposibil atît timp cit 
va dura cursa înarmărilor.

Orice cercetător imparțial 
al realităților contemporane 
ajunge, inevitabil, 
cluzia că absurda 
înarmărilor are o 
incidență asupra 
velor economiei mondiale, in
cidențe ce pot fl evaluate in 
întregime în funcție de ten
dințele trecute și actuale.

Volumul resurselor nece
sare pentru a menține, mări 
și perfecționa arsenalele de 
arme clasice sau nucleare 
este unul din aspectele aces
tor incidențe. Celelalte 
pecte, dezastruoase, in 
vârâtul sens al cuvântului, 
decurg din posibilitatea utili
zării, chiar și parțiale, la un 
anumit moment, a acestor ar
senale.

Cursa înarmărilor

un 
in 
ca

la con
cursă a 
puternică 
perspecti-

as- 
ade-

gravă amenințare pentru
viitorul omenirii,

al tinerei generații (4)
locul lor în problematica de
zarmării, deși s-au făcut nu
meroase formulări generale 
pentru a deplora caracterul 
irațional al cursei Înarmărilor. 
Dar dacă este nevoie de o ac
țiune deliberată de voință po
litică pentru oprirea cursei 
înarmărilor și pentru schimba
rea sensului ei, este de ase
menea esențial că cel puțin să 
se poată anticipa o lume în 
care ea să fie absentă. Obiș- 
nuiți să trăim sub amenința
rea permanentă a unui război 
pe care nici o ființă umană 
nu-1 dorește și inoculați per
manent cu _ imaginile dușma
nului-, care servesc pentru a 
alimenta cursa înarmărilor, 
oamenii au fost puși în 
sibilitatea’de a depăși 
obstacole materiale și 
rale printr-o înțelegere 
procă. Această situație 
voacă, de asemenea, 
psihologice negative, cum 
fi tensiunea, teama și angoa
sa ; unele dezvăluiri recente 
cu privire la comportamentul 
persoanelor aflate in vecină
tatea unor importante acciden
te nucleare arată că aceste 
reacții pot să meargă pînă la 
simptome de maladie fizică. 
Potrivit unor noi studii ini
țiate sau încurajate de 
UNESCO in domeniul educa
ției pentru dezarmare, teama

Efectele negative ale 'cursei 
înarmărilor sînt, în primul 
rind, de ordin economico-so- 
cial, ele constînd în detur
narea unor resurse uriașe in 
scopuri, neproductive și anti
sociale.

Cursa înarmărilor înseamnă 
o uriașă risipă de materii pri
me, îndeosebi rare. Pe mă
sura creșterii calității arma
mentului. a complexității 
sale, scade relativ importanța 
fierului și oțelului, dar crește 
considerabil cererea de 
chel, platină, titaniu, 
liu, cobalt etc.

ni- 
beri-

impo- 
aoeste 
CUltU- 

reci- 
pro- 

reaoții 
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200 
in- 

baza 
după 

10 000 
2 500 

ti-

Pentru a construi 
de rachete balistice 
tercontinentalc cu 
Ia sol s-au utilizat, 
unele estimații — 
tone aluminiu,
tone cupru, 150 tone 
țaniu, 24 tone beriliu 
etc. Statisticile O.N.U. a- 
rată că dacă in compo
ziția fuzelajului unui a- 
vîon de luptă modern a 
intrat, pînă în prezent, 
titaniu în proporție de 
15 la sută, Ia noile ti- 1 
puri de avioane de recu
noaștere fnzelajul este 
construit aproape in în
tregime din acest metal 
sau din aliaje ale sale.

Nordul trebuie să sprijine 
dezvoltarea economică a Sudului

afirmă Bruno Kreisky

care 
prime 

Mai

Toate aceste metale sint 
considerate astăzi ..mate
riale strategice". Ca urmare a 
creșterii considerabile a ce
rerii, procurarea lor a deve
nit dificilă. De exemplu, co
menzile de titaniu nu mai pot 
fi onorate decit cel mai rapid 
Ia doi ani de la lansarea lor 
și aceasta în condițiile creș
terii prețului de 4 ori numai 
în anul 1980. O tensiune a- 
semănătoare există și pe ce
lelalte piețe ale metalelor 
rare.

Nu numai consumurile mi
litare în sine sint cele 
deturnează materiile 
de la consumul civil,
trebuie luate in seamă și sto
curile strategice constituite 
de țările promotoare 
cursei înarmărilor. în 
ultimul an în care au 
publicate astfel de 
S.U.A. dețineau sub 
formă peste 500 000 tone 
aluminiu, 38 600 tone de an
timoniu, 6 700 tone de beri
liu. 3 800 tone de cadmiu. 
41 900 tone de nichel, 33 600 
tone de titaniu etc. S.U.A, au 
în vedere asigurarea unor re
zerve de metale strategice 
care să le permită să reziste 
fără importuri in cazul unui 
război convențional de 3 ani. 
Franța, la rîndul ei. își pro
pune ca pînă în 1985 să dis
pună de stocuri echivalente 
cu importurile pe două luni.

In domeniul consumului de 
materii prime energetice în 
scopuri militare se apreciază 
că numai consumul mondial 
de petrol cu destinații 
litare echivalează cu i 
consumului de .petrol în 
puri civile de pe întreg con
tinentul african. în ce 
vește resursele de i 
conform datelor 
pentru Energia Atomică, 
din consumurile militare 
economisi numai 2 000 
de combustibil nuclear 
obține o cantitate suficientă 
pentru aprovizionarea ini
țială și reîmprospătarea com
bustibilului pentru o capa
citate de circa 100 000 mega
wați, precum și pentru reac- 
tori termici și reactori su- 
pergeneratorf cu o putere de 
500 000 megawați. Ce înseam
nă acest lucru se poate vedea 
dacă ne gînditn că totalul 
puterii instalate a stațiilor e- 
lectronucleare în 1980 era de 
300 000 de megawați.

Cheltuielile militare 
bale sînt azi egale cu 
rea producției de cereale 
lumii sau cu circa 90 Ia 
din cea 
dial de 
treaga 
sumele 
totalizează aproape 8 000 mi
liarde dolari, ceea ce înseam- 

vâloarea 
care 
le

ale 
1973, 
fost 

date,
această 

de -

i mi- 
dublul 

sco-
pri- 

uraniu. 
Agenției 

dacă 
s-ar 
tone
s-ar

glo- 
valoa- 

a 
sută 

a consumului mon- 
petrol. Pentru în- 

perioadă postbelică, 
irosite pe înarmări

nă mai mult decît 
tuturor bunurilor pe 
menirea a ajuns să 
ducă într-un an.

Uriașele cheltuieli 
tane sînt suportate de 
popoare, care își văd 
diminuate propriile

dr, IOAN

o- 
pro-

mrtli- 
către 

maitot 
resurse.

RARI

ROMA 8 (Agerpres). — Este 
necesar ca țările occidentale in
dustrializate să sprijine dezvol
tarea țărilor din lumea a treia, 
in prezent confruntate cu grave 
probleme financiare — a subli
niat. in cuvintul 6ău ila lucrări
le Conferinței generale a Orga
nizației Națiunilor Unite pentru 
AJimenitâtie și Agricultură 
(F.A.O.). care se desfășoară la 
Roma, fostul cancelar federal al 
Austriei, Bruno Kreisky. tn 
context — relevă agenția U.P.I. 
—. el a preconizat finanțarea de 
către țările occidentale a unor 
vaste proiecte de dezvoltare a 
infrastructurii, a agriculturii, a 
sistemelor de irigat, a telecomu
nicațiilor. construirea de rețele . 
rutiere și feroviare în lumea a 
treia.

în același timp. Kreisky a 
precizat că Nordul va trebui să 
anuleze, trecînd la capitolul 
„pierderi și profituri", o mare 
parte a datoriei țărilor în curs 
de dezvoltare, datorie care se 
ridică. în prezent, la 700 miliar
de de dolari, numai dobînzile 
reprezentând. anual. 70 miliarde 
de dolari — transmite agenția 
France Presse.

Pentru realizarea acestui vast 
program de dezvoltare a lumii 
a treia — a relevat Kreisky —, 
ar fi suficientă o sumă repre- 
zentind doar a șaptea carte din 
cheltuielile mondiale pentru în
armare. care au atins 750 miliar
de de dolari. Dezvoltarea econo
mică a Sudului — a spus el în 
încheiere — ar fi. în același 
timp, și tn avantajul Nordului, 
care ar avea o piață mai sigură 
pentru exporturile sale.

al organizației, Edouard Saou- 
ma. și-a exprimat îngrijorarea 
in legătură cu situația alimen
tară a lumii — transmite agen
ția France Presse. El a arătat 
că, în pofida unor recolte de 
cereale relativ bune in 1981 și 
1982, producția mondială din 
acest an este totuși mai slabă, 
cu aproximativ 6 procente față 
de cele anterioare, și va crea 
noi probleme alimentare în 
multe țări ale lumii.

Directorul general al F.A.O. 
a amintit de existența în Afri
ca a aproximativ 22 de țări care 
au nevoie stringentă de un aju
tor suplimentar pentru a putea 
să-și depășească problemele lor 
alimentare actuale, precizînd că 
sint necesare programe concre
te si eficiente în vederea spo
ririi producției da alimenta pe 
plan mondial.

PE SCURT
Ratificarea acordului 

de cooperare 
Grecia — S.U.A.

ROMA 8 (Agerpres). — In 
discursul pronunțat în cadrul 
celei de-a XXII-a Conferințe a 
Organizației Națiunilor Unite 
pentru Alimentație și Agricul
tură (F.A.O.), care se desfășoa
ră la Roma, directorul general

După o dezbatere de trei zile, 
parlamentul grec a ratificat 
acordul de cooperare in do
meniile economic și al apă
rării dintre Grecia și Statele 
Unite, ale cărui prevederi se 
referă si Ia folosirea bazelor 
militare americane de pe solul 
elen. în favoarea ratificării au 
votat si deputății partidului 
Noua Democrație (de opoziție).

Acordul are o valabilitate de. 
cinci ani și urmează să expire 
în 1988. Reamintim că, recent, 
premierul Andreas Papandreu a 
reafirmat intenția guvernului 
său de a desființa bazele men
ționate la expirarea acestui 
acord.
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Microprocesoarele ajutd 
industria construcțiilor

Oamenii de știință britanici au pus la 
punct un sistem de proiectare a clădiri
lor și construcțiilor industriale cu ajuto
rul microprocesoarelor. Este vorba de 
o mașină electronică în memoria căreia 
isc introduce o mare cantitate de date in
clusiv cele referitoare la gradul de în- 
sorire a apartamentelor In diferite ano
timpuri. In acest fel se poate stabili ti
pul materialelor de construcția potrivite 
pentru construcția respectivă.

Legume în deșert
O echipă de cercetători japonezi, de 

la Institutul de specialitate din Tottori, 
a reușit să asigure culturi de legume și 
vegetale într-o zonă de deșert din Me
xic, relatează agenția Kyodo. Experi
mentul a avut loc in apropiere de loca
litatea mexicană Guerrero Negro, situa
tă in golful California. Se precizează că 
cercetătorii niponi au reușit, utilizind 
cantități mici de apă și fertilizatori, să 
cultive pe suprafețe amenajate special,

Acum cinci ani, la cea de-a 34-a sesiune a sa, Adunarea 
Generală a O.N.U. a proclamat 1985 ca „An Internațional al 
Tineretului" sub generoasa ' ’ " ~
Pace".

Departe de a constitui o 
menită a conferi problemei 
men al trinomului exprimă 
ale întreguluj mers istoric contemporan : afirmarea fi parti
ciparea tot mai activă a tinerei generații de pretutindeni la 
treburile comunității internaționale. Realitățile lumii con
temporane evidențiază, cu forța de convingere a faptelor, ci 
tineretul nu mai dorește astăzi să asiste pasiv la rezolvarea 
marilor probleme ale contemporaneității, la hotărirea, de că
tre alții, a propriului său destin, la sacrificarea intereselor fi 
aspirațiilor sale vitale in fața altora care le sint străine sau 
ostile. El reclamă, mai mult ca oricind, să-și exprime cu cla
ritatea și convingerea ce ți-o dau conștiința năzuințelor și 
intereselor proprii cuvintul asupra preocupărilor vieții inter
naționale și mai ales să participe nemijlocit și activ la mo
delarea propriului său viitor, un viitor de pace și libertate 
de care depinde chiar supraviețuirea sa.

Trăim in fapt epoca trecerii de la pasivitate la participare, 
de la a fi condus la a conduce, ca o cerință imperativă a 
marilor realizări ale prezentului. Tinerii planetei iți reven
dică dreptul sacru de a hotărî asupra destinelor lor, de a-și 
apăra viitorul, de a participa cit mai activ la efortul umani
tății îndreptat spre făurirea unei lumi mai bune fi mai 
drepte, eliberată de coșmarul nimicitorului război.

Parte integrantă a societății tineretul are probleme proprii, 
specifice, resimte mai mult ca nimeni altcineva consecințele 
inegalităților economice, sociale și culturale, naționale și in
ternaționale. Iar cunoașterea acestora, a autenticelor necesități 
și aspirații, o cerință absolut necesară pentru rezolvarea lor 
corespunzătoare, nu poate aparține decit înseși tinerei ge
nerații și de aici importanța implicării sale directe și active 
în soluționarea și împlinirea lor.

Tineretul lumii numără astăzi circa un miliard de per
soane, iar potrivit estimărilor cifra se va ridica in anul 2000 
la 1,18 miliarde. O uriașă forță socială ce iși revendică un 
rol important in toate domeniile activității umane, ce se pre
gătește a răspunde chemării organice de a conduce destinele 
omenirii. Ea reclamă o integrare măi completă și mai pro
fundă in viața politică, economică șt socială a popoarelor, 
șanse egale și posibilități sporite in privința accesului la 
educație, la toate formele și nivelurile, la formarea personali
tății și afirmarea energiilor creatoare de care dispune.

Dezvoltarea mișcării de tineret, la nivel național, regional 
fi internațional, activizarea politică a milioane și milioane 
de tineri, exprimă semnele cele mai evidente ale unor ase
menea realități.

Izvorite din necesități obiective, impuse de evoluția impla
cabilă a societății umane, năzuințele tinerei generații de a 
participa activ la construirea propriului viitor capătă astfel 
girul legitimității și al deplinei posibilități de împlinire.

deviză : „Participare, Dezvoltare,
simplă formulă de conveniență, 

un interes nemeritat, primul ter- 
una din tendințele fundamentale

MIRCEA DUȚU
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• IN CAPITALA QATARU
LUI s-au deschis marți lucră
rile reuniunii la nivel Înalt a 
Consiliului de Cooperare al 
Golfului (C.C.G.). Participă șefii 
de stat ai Arabiei Șaudite, Ku
weitului, Emiratelor Arabe Uni
te, Babreinului, Qatarului și O- 
manului. Agenda reuniunii a 
fost pregătită de tntilnirea mi
niștrilor de externe ai celor șase 
«tale membre ale C.C.G. care a 
avut loc toi la 
mează agențiile 
de presă.

Sint examinate probleme re
feritoare la situația din Liban, 
conflictul iraniano-irakian, pre
cum și rolul C.C.G. în lumea 
arabă.

• TREI CUTREMURE DE 
PĂMÎNT succesive au fost re
simțite timp de zece minute in 
regiunea belgiană Liege, in 
noaptea de luni spre marți. Unul

Doha, infor- 
internaționale

dintre seisme a avut magnitudi
nea de 5 grade pe scara Richter, 
considerat ca - fiind dintre cele 
mai puternice înregistrate in 
Belgia in acest secol.

Potrivit unui bilanț oficial, 
două persoane și-au pierdut 
viața, iar mai multe au fost ră
nite. De asemenea, seismul « 
provocat însemnate pagube ma
teriale. estimate la sute de mi
lioane de franci belgieni.
Primul colocviu internațio

nal asupra Polului Nord
La Paris s-au deschis lucră

rile primului colocviu interna
țional asupra Polului Nord. în 
dezbaterile reuniunii vor fl adu
se aspecte ale istoriei și cuce
ririi Polului Nord, precum șl 
problemele pe care ie ridică în 
zilele noastre navigația aeriană 
și maritimă in regiunea arctică.

varză, castraveți, reții, pepeni, spanac, 
salată fi fasole verde. Echipa respec
tivă are tn vedere pentru anul viitor gă
sirea unor soluții de captare și reciclare 
a apei în deșert, astfel incit, cu canti
tăți minime, să te poată asigura supra
fețe dt cultură cit mai mari.

■w

Fructele și presiunea 
arterialâ

Bolnavii de hipertensiune arterială ar 
putea să nu mai aibă nevoie de un tra
tament medicamentos, dacă vor minca 
mai multe fructe și legume care consti
tuie surse bogate de potasiu precum și 
iun uzitat substitut de tare bazat pe 
potasiu.

Deși, In general, se acceptă ideea că un 
consum ridicat de tare de sodiu obiș
nuită este un factor care produce crește-

rea presiunii arteriale, cercetări recente 
•întreprinse la spitalul London Charing 
Cross au demonstrat, pentru prima dată, 
efectul pozitiv asupra presiunii arte
riale al unui regim alimentar bogat in 
•săruri de potasiu.

Prognoze din... Cosmos
Cercetătorii sovietici au stabilit că, 

numai cu citeva ore înaintea unui cutre
mur, deasupra zonei ce urmează să fie 
afectată apar cimpuri electromagnetice 
care pot fi înregistrate din Cosmos — 
relatează agenția TASS. Aceasta oferă 
posibilitatea elaborării unor prognoze 
științific fundamentate privind locul și 
data aproximative ale producerii unui 
seism. Printre dificultățile utilizării a- 
cestei metode se numără însă faptul că 
semnalele emise de Terra în legătură cu 
modificările care duc la declanșarea cu
tremurelor pot fi recepționate in Cos
mos, in general noaptea, ziua ele. fiind 
absorbite de atmosfera terestră. Pe de 
altă parte — se menționează — sem
nele suficient de puternice se înregis
trează în cazul unor,seisme cu magnitu
dinea de 6—7 grade, avînd focarul la a- 
dincimi de peste 80 km.
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